
''S'SXIxSXSXsj©®®®^ ®|

| Jau 42 Metai I 
I KAIP “VIENYBE” EINA | 

| VISI SKAITYKITE SENIAUSI |
X X| Amerikos Lietuvių laikrašti*! S VIENYBE I

 “Vienybės” Kaina:

AMERIKOJE---------------- $4.00 |

LIETUVOJE------------ — $5.00 I

Pavienis Numeris 4 Centai

LITHUANIAN TRI -WEEKLY
NO. 16 Antradienis, VASARIO (EEB.) 7 D., 1928, Brooklyn, N. F. METAI XLII

(Telephone: 2427 Greenpoint) Entered As Second Class Matter October 23, 1907. At The Post Office at Brooklyn, N. Y., Under the Act of March 3rd, 1879 (Telephone: 2427 Greenpoint)

NAUJAUSI 
TELEGRAMAI

Pai•is. Nesusitarus su A- 
merika del sutarties “amži­
nos taikos,” Francai vėl gau 
na pykti ant Ame likos, kuri 
ruošiasi pasiūlyti sutartį, ku 
ri sunaikintų visų narlaivių 
laivynus. Tas nepatinka nei 
Franci jai, nei Italijai.

Washington. Patirta, kad 
mokyklos paima trečią dalį 
miesto pajamų visuose di­
desniuose Amerikos mies­
tuose.

LENKIJOS NOTA SIŪLE DE­
RYBAS TIK TEKNIKI- 
NIAIS KLAUSIMAIS

Havana. Pan-Amerikos 
kongresas pergyvena krizį 
įsikišimo klausimu. Pietų 
Amerikos valstybės nori už­
drausti Suvienytų Valstijų 
ginkluotus įsikišimus į Cen- 
tralę ir Pietri Ameriką

Kansas City. Republiko- 
nų partijos seimo rengėjai 
jau parūpino delegatams ir 
svečiams 4,000 kambarių.

VOLDEMARAS ATSAKYME REIKALAVO 
TARTIS APIE VILNIAUS OKUPACIJĄ 
IR NUOSTOLIŲ ATLYGINIMUS

Franci jos Spauda Įsiūtus ant Lietuvos ir Volde­
maro už Atkaklumą Prieš Lenkus

KAUNAS, Sausio 18 d. — “Lietuvos žinios” skelbia 
kad Lenkų notoje Lietuvai, kurią atvežė specialis karje­
ras iš Varšuvos, grafas Tarnowskis, buvę siūloma šie da­
lykai:

“Pradėti derybas Rygoje Sausio 31 šiais klausimais: 
1) Pasienio susisiekimo, 2) pašto ir telegrafo susisieki­
mas, 3) susisiekimas gelžkeliais, 4) tranzito klausimai. 
Nota sako, jei derybose dalyvaus Voldemaras, tai ir Za­
leskis atvyks.”

Į tai prof. Voldemaras atsakė laišku, kurį tas pats 
Tamowskis išsivežė Į Varsa vą sausio 16 dieną. Volde­
maro atsakymas gana ilgas dokumentas. Jame nurodo­
ma, kad Lenkai neįvykdė to, ką žadėjo Genevoje: 1) iš­
tremtieji iš Vilniaus Lietuviai dar neturi galimybės gryž- 
ti, 2) organizavimas “emigrantų’* armijos ou Plečkaičiu 
priešaky dar nelikviduotas. Paskui Voldemaras reikalau­
ja^ kad Lenkų valdžia tiksliau formuluotų savo pasiu-

Naujas Bilius Apie 
Imigracines Kvotas

Washington. Indianos sena­
torius Watsonas, pasitaręs su 
Darbo Sekretorium Davis, įnešė 
kongresą n bilių, kuris nustato 
kvotas Kanadai ir Pietų Ame­
rikai, ko dabartiniai įstatymai 
neturi. Mažiausia kvota yra 2,- 
000, o didumą kiekvienai val­
stybei nustaito 10-tas nuošim­
tis jos piliečių, gyvenusių Su­
vienytose Valstijose 1890 me­
tais.

Watsono bilius belo dar sten 
giasi duoti kodidžlausias kvotas 
kitoms tautybėms. Pagal jį, bu­
tų galima kvotą nustatyti ar 
antru nuošimčiu tos tautybės 
žmonių, gyvenusių 1890 me­
tais, arba taip vadinamu “na­
tional origins’* principu — žiū­
rint kuris didesnę kvotą duotų. 
Tuomi butų išvengta “national 
origins” principo negerumo Vo­
kiečiams ir Skandinavams, ku­
rių kvotas per pus tas princi­
pas apkapotų. Lietuviai gi gal 
gautų kvotą padidinti iki ko­
kių 400, ar 425.

Bus perkeistos ir vizos. Joks 
ženotas ateivis negaus vizos, jei 
jos nebus galima sykiu duoti ir

Washington. Suskaityta, 
kad Nikaraguos respublikoj 
Amerikonai turi įdėję 12 
milionų dolarių kapitalų.

Shanghai. Iš 2,000 šiomis 
’ dfehomis areštūdtli Kinų ko 
munistų, 270 tapo nugalabin 
ti.

St. PauL Vietos universi­
tetas surengė merginoms vi­
nių varymo kontestą. Lai­
mėjo viena/panelė, kuri į 44 
sekundas įvarė gerai 10 vi­
nių.

New York. Nuo prasižen­
gusių automobilninkų perei­
tais metais teismai čia susi- 
kolektavo 1,224,604 dolarius 
pabaudomis.

Philadelphia. Kitą savaitę 
Čia įvyks Amerikos" galvosu 
kiti ir mįslių išgalvotoji! sei­
mas. Pasirodo, kad ta drau­
gija gyvuoja senai ir šis sei­
mas bus 89-tas.

iymus, c ypatingai įdėtų savo pasiūlymuose punktą apie 
likvidavimą Lietuvių-Lenkų 1919-1920 metų karo pasė­
kų (Vilniaus okupaciją, nuostolių atlyginimas Lietuvos 
piliečiams už Zeligowskio smurtą, ir tt.)

Tas Voldemaro laiškas Lenkų spaudoje sukėlė dide­
lio nepasitenkinimo, kuris atšiliepė ir Paryžiaus spaudo­
je. “Journal des Dėbats” net prie šitokios karštligės da- 
eina:

“Reikia išaiškinti, ar Lietuva su jos dabartiniu re­
žimu (valdžia) gali pasilikti Tautu Sąjungoje. Voldema­
ras, pareikšdamas, kad nesiskaito su teise, o tik su val­
stybės interesais, save stato už visokio tarptautinio ben­
dradarbiavimo ribų, kuris tik teise yra paremtas. Arba 
Lietuva turi išeiti iš Tautų Sąjungos, arba Voldemaras 
turi išeiti iš Lietuvos valdžios. Paskutinis išrišimas paten 
kintų visus, nes Lietuvos interesai reikalauja baigti ko­
vos padėtį, kuri viešpatauja tarp jos ir kaimynių val­
stybių (suprask, Lenkijos).”

Iš Rusų spaudos Maskvoje galima patirti, kad Ru­
sams patinka, jog Lietuviai turi keblumų pradėti dery­
bas su Lenkais. Rusai norėtų, kad Lietuviai visados at­
kakliai kivirčytusi su Lenkais, nes tada mažiau domės 
galėtų kreipti Į Sovietų machinacijas.

jo žmonai ii* visiems nevedu- 
siems iki 18 melų amžiaus vai­
kams. Studentai butų skaitomi 
ne-emigrantais. Dabai’ jie skai­
tomi nekvotiniais^

žmonos ir vaikai tų ateivių, 
kurie tapo įleistffl^rm liepos 1, 
1924, gautų nekVbtines vizas at­
vykti Amerikon, sulyg Watso­
no biliaus. Tokių, sakoma, yra 
apie 30,000.

Kairio Pasikalbėjimas 
Su Lenkų Korespon­
dentu

Varšara. Lenkų laikraščiai 
deda Lenkijos telegramų agen­
tūros korespondento pasikalbė­
jimą su vadu Lietuvos social­
demokratų, Kairiu, kuriame šis 
pareiškęs:

“Lietuvių visuomenė reikalau 
ja sutvarkyti Vilniaus klausi­
mą, pripažįstant Vilnių Lietu­
vai. Bet socialistų taktika ski­
riasi nuo kitų partijos takti­
kos tuo, kad ji reikalauja Vil- 
ir'aus klausimą išrišti Vilniaus 
gyventojų plebiscitu. Lietuvos 
socialistai nopriešingi dabar 
tuoj užverti normalius ūkiškus 
ir kul turinius santykius su 
Lenkija, bet tie santykiai drau­
giški nebus tol, kol nebus iš­
rištas Vilniaus klausimas.”

Kairys toliau pareiškęs: — 
“Prie dabartinės valdžios Lietu 
voje, kuri turi tokią nuomonę 
— arba Lietuva su Vilnium, 
arba visai jokios Lietuvos — 
negalima tikėtis pagerinti Lie­
tuvių-Lenkų santykius. Sunku 
manyti, kad dabartinio Lietu­
vos kabineto galva staiga per- 

i mainytų savo poziciją ir eitų
susitarti su Lenkija, spiriamas 
tarptautinių veikėjų.”

“Lietuvių Valstiečių' 
Kongresas Minske

Rasputinas Nujautė
Carizmo Galą

Maskva. Sovietų spauda skcl 
bia dienyną earlenės draugės. 
Virubovos, kuri kaip ant delno 
parodo sąlygas caro dvare, 
pirm karo ir laike karo. Vieno­
je vietoje kalbama kaip eks- 

I kaizeris bandęs paskutinėmis 
dienomis per carienę karo pra­
džią išvengti, bet jau buvo per-

‘Matikiu. “IzvicstiH'”-sausio -10 
praneša sf krmų žinių apie įvy­
kusį Minske suvažiavimą “Balt- 
gudijes Lietuvių valstiečių.” 
DJegatų buvę G9, tarp jų atsto 
vai Maskvos ir Leningrado Lie­
tuvių. Iš Sovietų valdžios su­
važiavimą Lietuviškai pasveiki­
no Bučiukas. Politinį raportą 
Rusiškai pateikė Vasilevičius. 
Nuo Baltgudžių Šori etinės vai 
džios Lietuviškai seimą sveiki­
no Adomaitis, o Angarietis irgi 
pasakė prakalbą. Kapsuko su­
važiavime nebuvo.

Angliakasių Prezidentas 
Streiko Srity

Lietuviai Su Lenkais 
Tarsis Maskvoje?

Žinios iš Lietuvos
KUNIGAI ATSISAKO 

ŠELPTI ''RYTĄ”

Ežerėnal. (“V-bės” kor.) — 
Nesenai čia įvyko Ežerėnų de­
kanato kunigų suvažiavimas, 
kuriame, be kita ko, svarstyta 
ir priimta Panevėžio vyskupi­
jos pasiūlymas šelpti ir palai­
kyti ‘Rytą.” Pažymėtina, kad 
penki iš dalyvavusių šitam su­
važiavime kunigų pareiškė, kad 
“Rytas” yra tik partijos or­
ganas ir nevertas, kad dvas.š 
kija jį palaikytų.

ATGĮJA “LIETUVOS AIDAS'’

Kaunas. (“V-bės” kor.) — 
Dar Vokiečių okupacijos lai­
kais, p. A. Smetona, dabartinis 
Lietuvos Prezidentas, buvo įkū­
ręs Vilniuje tautinės ir 
kultūrinės minties dienraštį 
— “Lietuvos Aidą.” Jau 10 me­
tų sukako, kaip tas dienraštis 
liovėsi ėjęs, bet dabar vėl jisai 
atgaivinamas ir Sausio pabai­
goje ketina Kaune pasirodyti. 
Tai busiąs pigiausias ir didžiau 
sias Lietuvoje dienraštis.

Tūli mano, kad “Lietuvos Ai­
das” ilgainiui užims vietą “Lie­
tuvio” ir “Lietuvos.” Bet už tai 
savo didumu ir pigumu pada- 

, rys sau platų Lietuvoje kelią. 
Anterikielis.

KRIKŠČIONIŲ NUSISTATY­
MAS DEL DERYBŲ SU 

LENKIJA
Ryga. — Latvijos laikraščiai 

praneša, kad “Pato” atstovas 
Oryngas, būdamas Kaune, krei­
pėsi į krikščionių demokratų 
lyderį kun. Krupavičių ir pra­
šė jį paveikti į prof. Voldema­
ro vyriausybę, kad ji greičiau 
pradėtų derybas su Lenkija del 
santykių atnaujinimo. Krupa­
vičius atsakęs Oryngui, kad jis 
ir visa krikščionių demokratų 
partija yra pilnai solidarus su 
prof. Voldemaro politika link 
Lenkijos.

New York. Socialistinė 
Jąunų Vyrų draugija išvijo 
komunistinės Jaunų Vyrų 
Sąjungos atstovą, kuris no­
rėjo socialistams pakalbėti 
apie “bendrą frontą.”

Paris. Franci j os laikraštis 
“Matin” paskelbė, buk Volde­
maras siūlys Lenkams derybas 
laikyti su Lietuva — Maskvoje.

Berlino Laikraščių Ži­
nios Apie Permainas 
Lietuvos Valdžioje

10

Dainininkės Uždarbis

Maskva. Nusilpus grudų 
surinkimui iš ūkininkų, So­
vietų valdžia įtempė visą en 
ergiją. Dabar grudų gavo 
veik su syk daugiau per sau 
šio mėnesį negu gruodį. 
■■j ■■■■<

kad
Tal-

Neto York. Paaiškėjo, 
operos dainininkė, Marion 
ley, kuri yra viena iš pirmu­
tinių Amerikoje gimusių ope­
ros dainininkių, per du metu 
turėjo $334,892 iš koncertų.

TIESIAI KLAIPĖDON
/ —: SU*: 

“VIENYBĖS” EKSKURSIJA
GEGUŽIO 2-rą Bieną, Laivu “ESTONIA”

—: BE PERSĖDIMO :-----

Šios Ekskursijos Patogumai:
—važiuokite bury linksmų Lietuvių
— reikalus prižiūri patyręs palydovas
— nėra vargo su bagažu ir persedinejimais
— išanksto užsisakydami galite nebrangiai gauti

gerus kambarius
Turėkite dokumentus pasiruošę išanksto! Informacijų 

klauskite dabar, rašydami:
“VIENYBĖS” EKSKURSIJA 

193 Grand Street, Brooklyn, New York

Iferiin. “Tageblatt” sausio 
d. įdėjo šokamų žinių nuo savo 
korespondento Kaune.

Lietuvos valdžia konstituci­
ją mano pakeisti ne referendu­
mu, bet kabineto dekretu. To­
kiu pat keliu busiąs perkeistas 
ir rinkimų įstatymas, o paskui 
kovo mėnesy paskelbti rinkimai 
i seimą.

Pačioje valdžioje norima pa­
daryti sekamų permainų: vi­
daus reikalų ministeriu taps 
Čiurlionis, susisiekimo Vileišis, 
kontrolierių Blynas, viršinin­
kas generalinio štabo, Mustei­
kis. Bus įsteigta tam tikra ko­
misija paruošti naujų įstaty­
mų, kurią ves šilingas. Poli­
cijos departamento galva ma­
noma paskirti Skorupskj. Ple­
chavičius, kada Musteikis už­
ims jo vietą, bus paskirtas va­
du armijos antro apskričio.

Rasputinas, kada patyi’ė, kad 
karas neišvengiamas, pasakęs:

“Karas Rusijai butų toki mil 
žiniška nelaimė, kad sunku tą 
tiesąK įkalti j galvą Papai ir 
Mamai (tai yra. carui iv ca- 
rienei).

Virubova paklausus kodėl ir 
Rasputinas atsakęs:

“Dėlto, kad Rusija pasiliks,' 
bet jau nebus nei Papos nei į 
Mamos.” Veidas jo prie tų žo­
džių palikęs baisus, akys suži­
bėjo. ir Virubovai drebuliai nu­
ėjo. Rasputinas taręs:

“čia bus ne kaimiečio karas, 
bet dvarponių. Ir visi dvarpo­
niai nueis po velniais. Kaimie­
tis karo nenori; jis ir taip jau 
plikas. Karas'' mums visiems 
prapultį atneš.”

Naujos Taksės Rusijoj

Klaipėdoj Sakoma “užsi- 
steliuok laikraštį;” Kaune — 
“išsirašykite;” Amerikoje -- 
“užsiprenumeruokite,” arba 
“užsirašykite.”

“Vienybes” Administraci­
ja supranta ką visi tie žo­
džiai reiškia.

Taigi — užsisteliuokite 
draugui ar pažįstamui “Vie­
nybę” metams!

Maskva. Sovietų valdžia ruo­
šiasi įvesti aštresnį income tak 
sų įstatymą. Nuo taksų bus at­
leisti tik tokie, kurie gauna 
$500 pajamų į metą. Kiti visi 
turės taksas mokėti. Jei kuris 
uždirba $3,500, tai jo taksas 
bus $550. Tas, kuris uždirbtų 
$12,000 veik visą sumą turėtų 
valstybei atiduoti. Finansų mi­
nisterija apskaičiavo, kad 80- 
90 nuošimtis Rusijos gyvento­
jų tų taksų nemokės, nes ne­
uždirba po $500 j metą. Rusi­
ja tikisi prispausti tik turtin­
gesnius ir iš tos taksos gauti 
apie 15 milionų dolarių į metą^

Pittsburgh, čia atvyko ang­
liakasių unijos prezidentas, 
Lewis, ir kongresmenas La 
Guardia, kad ant vielos ištyrus 
padėtį streikuojančių minkštų 
anglių kasyklų darbininkų. Pa­
sirodo, kad viename miestely 

I (Broughton) reikėjo mokyklas 
uždaryti, nes kompanijų apsi- 

’ ginklavę skebai šaudo gatvėse 
! ir gręsė terorizuoti unijistus. 
|Onio valstijoj kada viena kom- 
l panija norėjo atidaryti kasyk­
lą ties miesteliu Athens su ske- 
bais, tai kasykla tapo suplai- 
šinta dinamitu.

Angliakasių prezidentas kal­
tina bankus, anglių kompani­
jas ir gelžkelių kompanijas 
streiko nutęsime ir nenori tar­
tis su darbininkais, kurie strei­
kuoja jau virš metas laiko. Į 
kompanijų tvirtinimus, buk an­
glių perdaug iškasama, ir jiems 
rinkos nėra, Lewis pataria 
smulkioms kompanijoms susi­
lieti į dideles. Vienoj vietoj 
kompanijos nugirdė skebus, da 
ve jiems šautuvus ir liepė šau­
dyti į laikinas “kazermes,” kur 
gyvena iš kompanijos namų iš 
mesti darbininkai. Vienas iš tų 
skebų buvo sugautas ir visame 
prisipažino.

Komunistų Areštai Rygoj

Ryga. Areštuota 29 komunis­
tai, kurie atvyko iš Maskvos 
netikromis vizomis propogan- 
dos varyti.

LIETUVOS EKSPORTAS IR 
IMPORTAS PER 1927 MET.

Centralinio ętatistikos biuro 
žiniomis per 1927 mt. Lietuvon 
importuota įvairių prekių už 
265.7 mil. lt.; per tą patį lai­
kotarpį eksportuota užsienin j- 
vairių prekių už 245.9 mil. lt.

Per pereitų metų gruodžio 
mėn. įvežta iš užsienio įvairių 
prekių už 22.4 mil. lt. išvežtą 
už 22.7 mil. lt.

NAUJAS ORDENAS

Vasario 16 d. paminėti val­
džia steigianti naują ordeną, 
kuris vadinsis “Gedimino br-: 
denu.” Jis busiąs 4 1. ir pir­
mas laipsnis busiąs labai šau­
nus: kaspinas per petį ir orde- 
nas ant mundiro, — o trečias 
laipsnis — ordenas ant kaklo ir 
be to žvaigždė. Ordenas busiąš 
duodamas kariškiams ir civi­
liams.

STAMBESNI LAIMĖJIMAI 
TEKO ŪKININKAMS

Teko patirti, kad Lietuvos 
Raudonojo Kryžiaus 12-tos Lo­
terijos 2-ros klasės didžiausį lai. 
mėjimą — 4,000 litų — išlošė 

' ūkininkas Norvaiša Jonas, Stei 
gvilių kaimo, Žeimelio yalsč.; 

i Šiaulių apskr.
Savo laimingą - bilietą Nor­

vaiša pirko Žeimelio pašto įstai 
goję.

1,000 litų išlošė ūkininkas Ne 
vedomskis, gyvenąs Vabalnin- 
kuose, Biržų apskr. Savo bilietą 
Nevedomskis pirko Vabalninku 
pašto įstaigoj.

NUTEISĖ JOFĖS USMUSĖJĄ

Ukmergė. (“V-bės” kor.) — 
Sausio 13 d. kariumenės teis­
mas nuteisė Jankauską Bronių 
15 metų sunk, darbų kalėjimo 
už užmušiiftą 1927 m. Ukmer­
gės pirklio Jofės.

Justinų Dėdė.

s “VIENYBES” BENDROVES I
Į PIRMUTINIS KONKURSAS
| VAJUS NAUJŲ SKAITYTOJŲ |

(DOVANU LAIMĖJIMUI —$2,500!) |

Daiktais - arba - Cash Pinigais |

I “VIENYBE” METAMS AMERIKOJE------------- $4.00 |

t LIETUVOJE METAMS---------------------------------- $5.00 1

I KONKURSO DALYVIŲ STOVIS i 

f Šie jau įsigijo Sekančius Pointus: |
® ' -------------------- s
| VL. BARANAUSKAS, iš Philadelphia, Pa. — — — 110 p. | 
ž PRANAS RIMKUS, iš Rochester, N. Y.--------------50 p. S
į POVILAS KUBILIUS, iš Makpeth, New York------50 p. i
| KAZYS STEPONAITIS, iš New Britain, Conn. — 50 p. | 
f IGNAS KASPERAS, iš New York City, N. Y. — 45 p. g 
| W. A. MEŠKUNAS, iš Scranton, Pa. — — — — — 35 p. g
t V. S. KREIVĖNAS, iš W. Frankford, Ill.-------------- 25 p. fI MR. IKSAS ------ ----- ------------- ------------ 10 p. g

JONAS N. VARNĖS, iš Amsterdam, New York — 10 p. g 
KAZYS DEM ĮKIŠ, iš Wilkes-Barre, Pa. — .---------- 10 p. g
D. J. TURSKIS, iš Philadelphia, Pa. -—  ---------------10 p. ©

® A. M. ŠMIGELIS, iš Cleveland, Ohio
g JONAS RAŠCIUS, iš Richmond Hill, L. 1.
| JUOZAS MARCINKEVIČIUS, iš Brooklyn, N, Y. 
f KAZIMIERAS YONKUS, iš Warwodd, W. Va.
g MARIONA SINISKEVIC1UTĖ, iš Richmond Hill, L. I. |
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įĮ Redakcijos Straipsniai ]Į

Musą Nuomonė Pasitvirtina
Kada ir priešas sutinka su 

tavo nuomone, tai reikia ją skai 
tyti labai artima tiesai. Jvertin 
darni Voldemaro su Roma už­
vertą konkordatą, mes sakėme, 
kad jame gali būti įrašyta- vie­
na, o praktikoje gali būti da­
roma visai kas kita. Su ta nuo­
mone, matyti, sutinka ir Lietu­
vos krikščionių “Rytas,” kuris 
sausio 11 d. sako:

“konkordato vaisiai pareis ne 
nuo jo raidės, bet nuo jo vyk­
dytojų geros valios.”

Socialistas Pritaria Mums
Keistoka ląs pranešti, bet tu 

rime tikėti, ką “Naujiehps” ra­
šo.- O jes gi suko, kad socializ­
mo taip sakant .južailiikęi “apaš 
talas,” Kari Kau.skis iškalęs 
naują knygą, vardu- “Socialis­
tinis Internacionalas.” Tą kny­
gą recenzuoja Met u vos liaudi­
ninkų “L. žinios,” o “Naujie­
nos” atpasakoja liaudininkų or 
gano mintis, su jomis sutikda­
mi os.

O Kautskio mintys esą to­
kios: pučais (slaptais sumoks-

visi

Apytakų, Dramų, Feljetonų, Eilių ir Parinktų Straipsnių Skyrius

JAU TIK PER SAPNA
Rašo Antanas Tulys.

■VIENO VEIKSMO DRAMA

Mes

PRISIARTINANT DIDELEI TAUTOS ŠVENTEI!
Vasario 16 d. jau visai nebetoli. Jau tūkstančiais at­

balsių eina Amerikoje Lietuvių prisirengimai sutikti kuo- 
iškilmingiausiai Lietuvos Neprigulmybės 10 metų su­
kaktuves.

Teisybė, yra ir kiti “lietuviai," kurie rengiasi sutikti 
tą šventę kitoniškai. Būtent žinomi Lietuvos išgamos ren 
ginsi tą dieną turėti atskirus vakarus, kaip galint žmo­
nes nuo apvaikščiojimų atitraukti ir savo supelijusiuose 
urvuose pašvęsti tą vąkarą gyrimui Rusijos...

Well, išgamų netruko visuose amžiuose’ ir pas visas 
tautas. Kodėl negali būti ir pas mus? Bet tauta ne iš iš­
gamų susideda.-

Šįmet Visi Lietuviai privalo kuoiškilmingiausiai prie 
Vasario 16 d. prisirengti ir palikti didelę žymę savo ko­
lonijai, savo tautai ir savo ateičiai Y ra daug tautinių rei­
kalų įamžininti: Basanavičiaus paminklas, Šerno pa­
minklas, Lietuvos Panteonas, arba aukų 
laičiams, biedniems moksleiviams, gerų 
etc.

“Vienybės” skaitytojai šįmet ypač

dūkimas: naš- 
raštų leidimui,

O tai valiai pats “Rytas” ma­
žai tiki. Gi Amerikos Lietuvių 
katalikų sipauda jau senai bub- 
n-ija, kad Voldemaras “popie­
žių apgavęs.”

"Lietuva” Gal ir Bus
Uždaryta

8 siivirš metų išgyvenęs Lie­
tuvos valdžios oficiozas “Lietu­
va,” regis, jau tikrai bus už­
daryta. Gandai apie tą pradė­
jo eiti nuo pereito Liepos mė­
nesio. Planas sugalvotas šito­
kia, kaip sako Lietuvos laikraš­
čiai. Tautininkų partijos orga­
nas “Lietuvis” ir oficiozas “Lie­
tuva” abu uždaromi, o jų vie­
toj atgaivinama Vilniuje ėjęs 
“Lietuvos Aidas,” kurį redega- 
vo A. Smetona ir kuriame ben 
dradarbiavo veik visi Lietuvos 
inteligentai.

Kadangi “Lietuva” ir “Lie­
tuvis” buvo virtę paskutiniu lai 
ku kaip ir vienu pinigu, tai to- 
kis suliejimas dvejų laikraščių 
naudingas ekonominiu atžvil­
giu. O jei “Lietuvos Aidas” pa­
rodys gerą pažangą ir virs tik­
rai geru dienraščiu, tai sulieji­
mą galima bus ir pasveikinti

turi atžymėti 
šiuos svarbius metus prakilnum darbu, už kuri “Vienybė” 
kovojo nuo 40 metų atgal — Lietuvių Vienybę — Lietu­
vos Nepriklausomybę — šelpimą Biednų Moksleivių.

Šįmet, kada eina vajus gauti “Vienybei” 10,000 dau­
giau naujų skaitytojų, — padidinti, pagražinti, paįvairin­
ti ir tuo palaikyti liaudyje “Vienybės” vardą visuomet 
mylimiausiu, — kiekvienas skaitytojas turi dėti visų pa­
stangų “Vienybės” konkursantams padėti rinkimą nau­
jų tmauLytųjų. jo. u r neru huunui'saiuu, vtii Kiekvienas snai , ... . ., ,
tytojas padarys puikų darbą gaudamas po 5 ar daugiau' algl au 8ime °’ 
naujų skaitytojų.

Tai bus panaujinimas darbo ir toliau “Vienybei” plė­
totis ir dideliam musų tautinės armijos žmonių buliui, ei­
ti sykiu kovai už išlaikymą Lietuvos Nepriklausomybės. 
Padėjome nepriklausomybę iškovoti, dabar padėkime jš 
išlaikyti.

Tegul šie 10-ti Lietuvos Respublikos sukaktuvių me­
tai bus atžymimi didesniu Lietuvių organizavimu ir suda­
rymu vis didesnių jėgų visai Lietuvių Tautai.

,-LcLIlgŲ. V Icll V K-UIlKUl bdll tdlllb ĮJdUvLl 11111x1111 a lldll“ | ♦ ...

jų skaitytojų. Kur nėra konkursantu, ten kiekvienas skai, ka‘po. kultu”nj z,n5®?lp,rmyn-

Arkivyskupas Cenzūruoja 
"Rytą”

Arkivyskupas Skvireckas 
darė įspėjimą Lietuvos krikš­
čionių organo “Ryto” redakto­
riui, kad viename straipsnių bu 
vo netaip rašyta apie konkor­
datą, kaip reikia, ir kad straip- 
nis todėl užgavęs popiežių.

pa­

lais ir ginkluotais sukilimais) 
diktatūrą nuversti negalima. 
Pučai yra kenksmingi liaudies 
spėkų organiząyjjnui.

Geriausia priemonė kovoti 
prieš diktatūras yra — kelti 
liaudies politinę sąmonę.

“Vienybės” skaitytojai žino, 
kad mes nup’ pat pradžių pa- 
reiškėme, kad pučų keliu da­
bartinio politinio surėdymo Lie 
tuvoje nenuversi. Todėl tai mes 
smerkėme Pajaujo pučą, Taura 
ges sukilimą ir Plečkaičio avan 
tiurą. Politinė tvarka persikeis, 
kada Lietuvos ^partijos supras 
savo pagrindus ir išauklės linu 
dį suprasti, kad Lietuvoje turi 
būti viena stipri ūkininkų par­
tija, nesuskaldyta tikybos ar 
pasauliožvalgos reikalais.

Dabar, kaip matote, ir socia­
listų popiežius Kautskis sutin­
ka su mumįs'. pučų smerkimo 
klausime.
Apie Klaipėdą

Sausio 15 dieną, minint Klai­
pėdos paėmimą, Dr. Purickis 
turėjo paskaitą Kaune, kurioje 
papasakojo šitokių dalykų iš 
Klaipėdos istorijos.

Vokiečių istorikas, Sembric- 
kis, sako, kad senovėj Klaipė­
dos krašte gyveno Prūsų gen­
tis, Salonai (Šalau j ai), bet Ber- 
zenbergeris lįąd ten gyve­
no Kuršiai, giminingi Latviams 
ir Lietuviains. Apt Klaipėdos 
vietos buvusi Kuršių kunigaikš­
čio pilis, kurią 1252' metais pa­
ėmė Vokiečiai kalavijininkai iš 
Rygos. Bet jau 1382 metuose 
jie turėjo atiduoti ją kitiems 
Vokiečiams (Kryžiokams). Ka-

OLGA. Malonėkite čia pasikviesti jį. 
trys pasikalbėsime.
STANKUS. Pati gali tai padaryti.
OLGA. Aš niekada tokių išsišokimų neda-

rau.

LENKŲ PUODELY AUDRA DEL PULASKIO
Chicagos miesto galva, p. Thompson, pats sau netikė­

tai suteikė Lietuviams gana stambų pagarsinimą, o Len­
kams — patrakime priemėtį...

Kaip žinom, p. Thompson yra karštas Amerikos pa­
triotas. Jisai vedakovą prieš anglikonizmą ir valo Chica­
gos miesto mokyklų vadovėlius nuo propagandos už An­
gliją. Burmistro Thompsono rupesniu tapo išleista kny­
gelė, kurioje išmesta laukan daugelis Anglijos didvyrių, 
lošusių Amerikos istorijoje didelę rolę. Jų vieton tapo su­
žymėta kiti didvyriai, kilę iš įvairių tautų. Tų tarpe įdėta 
ir grafas Pulaski, kadaise emigravęs Amerikon iš Pado- 
lijos (Ukrainos) ir skaitomas Lenkų kilmės. Pulaski yra 
kiek-tiek Amerikos gyvenime atsižymėjęs.

Bet minėtos Thompsono knygutės redaktoriui įėjo 
galvon linksma mintis priskirti Pulaski Lietuviams ir įdėt

Redaktorius arkivyskupo at­
siprašė, pareikšdamas, kad tas 
straipsnis buvo privatinė rašy­
tojo nuomonė.

Apsidalina Medaliais
Katalikų Veikimo Centras 

Lietuvoje, per atstovus ktihi- 
gą Bučį ir J. Tumą, davė pre­
zidentui Smetonai ir Voldema­
rui po sidabro medalį-atmini- 
mą konkordato užvėrimo.

“Lietuvis” sako, kad popie­
žius žada irgi iš savo pusės 
duoti po medalį Smetonai ir 
Voldemarui, ir dar dviems, ku­
rie konkordato sudaryme daly­
vavo.

da Vytautas darė su Kryžiokais 
rubežių 1422 m., tai Klaipėdą 
paliko Vokiečiams. Tada mat 
Lietuviai nedėjo domės į uostus 
ir vandens keliūs.

Dabartinei Lietuvai Klaipėda 
svarbi kaipo'Uostas ir kelias j 
pasaulį. Bet jos pilna reikšmė 
apsireikš tik. tada> kada Lietu­
va atgaus'Vilnių.

.. TTT-O------

Lie tuvių Partija
Klaipėdoje

Klaipėdoj susikūrė Lietuvių 
Visuomenės partija, kuri sakosi 
vienysianti visus Klaipėdos Lie 
tuvius ir veiks atskirai nuo Di­
džiosios Lietuvos partijų.

STANKUS. Tai gerai. (Pakeltu balsu). 
Juozai, telegramas jums!

BALKIS (pradaręs duris). Kur?
OLGA (sumaniai). Mes norėjome pama­

tyti. ar niekas šiandie negalėtų tavęs sudominti. 
Telegrama galėtų.

STANKUS. Nėra telegramos. Bet Olga no­
ri, kai ko jūsų paklausti ir padaryti jums pasta­
bi!. Pastabų, supranti? Sėsk. Mes visi trys 
kartu pasikalbėsime.

BALKIS. Aš nieko daugiau neturiu pasaky­
ti. Ką turėjau, pasakiau; dabar nuo jūsų prik­
lauso.

OLGA (sustojus rašyti). Buvo čia prisimin 
ta. jog jus esate pasiryžęs parduoti savo dali?

BALKIS. Tikra tiesa.
OLGA. Už tris šimtus tūkstančių?
BALKIS. Šiandie už tris šimtus tūkstančių.
OLGA. Kaip tik šiandie jus neprivalote da­

ryti lokio rimto žingsnio.
BALKIS (tvirtai). Jus geriau eikite pietų. 

Olga.
OLGA. Aš neapkenčiu tavęs! Tu nieko man 

nesakęs sugalvojai baisią nesąmone ir dabar nori 
ją įvykdyti. (Susigriebus). Dovanokite, kad aš 
parodžiau toki ūpą. bet...

BALKIS. Per penkerius metus, kaip tave pa 
žįstu, pirmą kartą matau tave taip išsišokant. Tas 
suveikė man savotiško malonumo.

OLGA (priėjus arti prie jo. čiupinėdama jo 
kaklaraištį). Juozai, šiandie aš labai, labai jums 
reikalinga. Aš einu valgyti; nieko nedaryk, kol 
aš sugrįšiu. Aš netruksiu (rengiasi išeiti).

STANKUS. Ir aš einu. Eisime kartu.
OLGA (tarpduryje). Aš skubinuosi. 
(Balkis prieina prie stalo ir atsisėda.) 
STANKUS (prieina prie durų, gatavas 

ti). Va. aš einu.
OLGA. Tai einame (ištraukia jį už rankos 

paėmus, paskui pati įeina vidun ir uždarant du­
ris kalba į Stankų). Palauk manęs už durų; aš 
tuojau išeisiu.

OLGA (priėjus prie stalo, kur Balkis tebe­
sėdi). Klausyk. Juozai. Šiandie yra kas tokio ne­
paprasto su tavim. Geriau eitum namon ir atsi­
gultum pasilsėti. Labai sunkiai dirbai praeitomis 
keliomis dienomis.

, BALKIS. Ne, Olga, jus nesuprantate manęs. 
Aš jaučiuosi pilnai gerai tuo atžvilgiu, kurį jus 
turite omenyje. Aš esu tik pavargęs savo užsiėmi- 
niu. Man reikia naujos energijos, naujo gyveni­
mo.

ei

OLGA (nesuprasdama). Kad ir tuojau ga­
lite paimti mėnesį, ar daugiau atostogoms.

BALKIS. To neužtenka.
OLGA (prisiglaudus prie jo). Pabučiuok

yra su kitokia prigimtimi ir išsiauklėjimu:
OLGA. Kada jus kalbate apie tai, taiaiuB 

riu tylėti, kadangi gyvenu visiškai kitokia nuovoB 
ka. Bet...

BALKIS. Aš pradedu jausti, kaip daugjnB 
praradau. Laikas daug ko yra atėmęs iš muąH 
Daugelis nuotykių, kuriuos kadaise praleidau« 
aistra, šiandie beprisimena kokiam neaiškiame !:•■ 
sėlyje. Beveik nenoriu tikėt, kad tą ar tą galėjai 
pergyventi. O prie grabo ir visas mano gyveninuB 
atsistos prieš akis dar neaiškesniame šešėlyje. Iii 
tuomet mano gyvenimas bus tik kaip per saum 
smėlį perėjęs.

OLGA (šypsodamosi). Vis tik jus nenul 
note ieškoti būdų gamtos įstatymams pasukti! ■

BALKIS. Ne, ne to, kas negalima. Bet žmoK 
gus privalo turėti siekį. Jo siekis negali būti tnal 
tinimuisi užsiėmime. Čia yra gyvybės reikalinl 
mo būtinumas; jame džiaugsmo ir pasitenkinbuB 
negalima ieškoti.

OLGA. Jei siekdamas gyvenimo siekį kamH 
iš to pasidarai ir pragyvenimą, tuomet galį jiufl 
tis daug laimingesnių, man rodosi.

BALKIS. Neginčijamai. Bet nedaug tokiil 
laimingų yra. Ypač musų, Lietuvių, tautoje. MaB 
Lietuviai, dienos darbu turime maitinti kutų, I 
ilgu vakaru, arba net kiauru nakčiu darbu —«B 
lą/

OLGA. Didžiuma žmonių sudeda savo otB 
kinius, troškimus, visą sielą į užsiėmimą, išbB 
rio jie pasidaro pragyvenimą. Nežiūrint kolttUB 
užsiėmimas butų. Tokie žmonės yra pasitenkifl 
ir turi gerą pasisekimą.

BALKIS. Nežinau. Aplankyk dirbtuvėmis 
matysi, kaip ten prakaituojanti raumenys liilu&B 
dį žiuri; o po darbui, kaip mušasi vienas už kini 
kad tik greičiau parbėgti namon. Jei jiems nfflil 
kėtų, ar jie ten prakaituotų visi purvini 
nusidaužę?

OLGA. Ale mes įsigilinome į tokią kalli|l 
kurios aš nemėgstu. Žinai ką, Juozai? Apstai 
tuomet viskas atrodys kitaip, pilniau.

BALKIS (šypsosi, bet nieko nesako).
OLGA. Atsimenate aną vakara ir anąI gaitę?
BALKIS (šypsodamasis). Tai buvo jauti 

nai ir tuomet ana mergaitė nenorėjo imti, ką B 
jai siūliau.

OLGA. Ne taip labai senai. Tuomet ji būti 
gan jaunutė: jai dar daug ko paslaptingo jaunpl 

! tė turėjo. Dabar ji pakeitė savo mintį.
BALKIS. Ir dabar jaunystė dar jai dau{k>| 

’ turi viliojančio. Pagaliau aš nežinau, ar mestuol 
met iš tikrųjų taip kalbėjome.

OLGA. Tą aš norėjau žinoti tuomet irp»| 
kui.

STANKUS (įkišęs galvą pro duris). Arffl 
' einate?

OLGA. Einu, tuojau. (į Balkį, juokais)! 
Brolis jau primokins mane ko nors (išbėga). I

BALKIS (atsistoja ir pradeda vaikščioti 8i 
ilgai ofiso).

(ALGIS VAIGA įeina.)
BALKIS. Gera diena.
VAIGA (šypsodamasis). Gera diena! 
BALKIS. Ką tamstai?
VAIGA (tiesdamas ranką). Sveikas, M

zai.

ti štai kokį straipsnelį:
“Grafas Pulaski buvo sūnūs Lietuvos patrioto ir ne­

teko savo tėvo ir brolio begindamas savo šalį. Būdamas iš
įstatymų išmestas ir mirčiai pasmerktas, jis išbėgo Pa­
ryžiun kur, susitiko Amerikos atstovą Francijai, Benja- 
miną Frankliną.”

šitas straipsnelis sukėlė baisų triukšmą tarpe Chica­
gos ir visos Amerikos Lenkų. Jų “Związko” organo re­
daktorius Przyprawa pareiškė spaudoje, kad už tokį Len­
kų pažeminimą, šitos knygutės autorius (arba Chicagos 
Inayoras Thompson) veikiąs “pakarti!” Dalykas pasidarė 
pas Lenkelius taip karštas, kad susidarė atkerėto komi­
tetas iš šių Lenkų organizacijų: Lenkų Tautinio Związko 
(Susivienijimo), Lenkų Moteni Susivienijimo, Lenkų 
Gerovės Tarybos, Lenkų Moterų Katalikų Vienybės, ir 
Lenkų Veteranų Sąjungos. Šitas komitetas rengiasi bur­
mistro Thompsono minėtą knygutę viešai ant laužo sude­
ginti!.,.

Suprantama, kad dabar ir pats p. Thompson jaučiasi 
nesmagiai Jisai norėjo būti bešališkas ir padaryti gera 
kad ir tokiai nedidelei tautelei, kaip Lietuva. Bet nelaimė 
jo buvo, kad per mažą istorijos žinojimą, jisai klaidingai 
Lietuviams priskyrė Pulaskį — vietoje Kosciuškos. Tą 
jis, matomai, mintyje ir turėjo.

Lietuviai turėtų Chicagos spaudoje ir per Associat­
ed Press, padėti p-ui Thompsonui iš šios nesmagios pa­
dėties išsipainioti, nurodant, kad mums priklauso Kos­
ciuška, kurį jis mums norėjo priskirti.

Iš kitos pusės, Lietuviai turi pasimokyti nuo Lenkų 
patriotizmo, kaip reikia ginti savo teises, nore ir ne taip 
juokingu budu, kaip Lenkai daro.

NAUJA LATVIJOS VALDŽIA
Suvirs mėnesį tęsėsi Latvių valdžios krizis. Jo prie-

žastys buvo: dešiniųjų partijų kritika Skujeneko (socia-
listų) valdžios užvertosios su Sovietų Rusija prekybos su­
tarties, tautinių mažumų perdideli reikaląyiniaį iš Skuje­
neko, taipgi dešiniųjų nuožvalga ruošiamiems socialistų 
bandymams įvesti savotiškas reformas įvairiose valsty­
bės srityse. Per visą mėnesį, kol krizis tęsėsi, buvo reiš­
kiama baime, jog reikės paleisti seimas dr skelbti nauji 

1 rinkimai. To nelabai norėta daryti — nes vistiek, šį i*u- 
uenį, turi įvykti konstitucijos numatyti rinkiniai. Todėl 
taip vadinamam demokratiniam cehtrui- pavyko sudary­
ti “darbo” kabinetas, į kurį įėjo visos dešiniosios parti­
jos, ir, kuris, manoma, išsilaikys, iki rudenio. Demokrati­
nis centras pirmiau ėjo su socialistais ir jam pasitraukus, 
Skujenekas turėjo rezignuoti.

Ypatingų permainų Latvių užsienio politikoje gal 
neteks matyti. Buvusios valdžios ministeris, Cielens, buvo 
labai prielankus Lietuviams ir Pabaltijos bloko idėjai. 
Dabartinis užsienio reikalų ministeris yra Latvijos am­
basadorius Ęąune, p. Balodis, kuris irgi pasižymi sim­
patijomis Lietuviams. Jeį socialistinė Latvijos valdžia ne­
pritarė Plečkaičio avanturoms, tai dabartinė, beabejo- 
nės, dar mažiau patunko teiks musų “emigrantams.”

Iš permainų Latvių valdžioje smagu tik tas faktas at^ 
žymėti, kad viskas ivyko konstituciniu ir .parliamęntiniu 
kėliu: nereikėjo perversmų, nei diktatūrų, nei “stiprių” 
žmonių. Nore krizis tęsėsi visą mėnesi, bet Latvių poli­
tinės partijos jį išrišo derybų ir pasitarimų keliu. Kaip 
gaila, kad Lietuvių partijos tuo keliu dar hepramoko eiti !*

mane.
BALKIS (stumdamas ją nuo savęs). Nebe- 

galįų.
OLGA (susijudinus). Tai viskas tarp mu­

sų užbaigta?
BALKIS. Aš nežinau. Tai priklausys nuo 

to, kaip tu sutiksi mano naujus planus. Tik tada, 
kai sutiksi su nauju mano nusistatymu, aš pabu­
čiuosiu tave. Pabučiuosiu tokia dieviška meile ta­
da, kad tu jausiesi visai kitose rankose.

OLGA (abejingai). Kokie gi tavo planai?
BALKIS. Mane traukia atgal į jaunystes ke­

lius.
OLGA. Tie keliai jau užžėlę. Neberasi jų. 

nors ir ieškosi. O jei tik paleisi biznį iš rankų, tai 
bematant atsidursi į prastą padėtį. Jus nemokate 
taupyti. O draugų, biednų draugų, gan daug tu­
rite. Praeis metai, kiti ir vėl berėpliosi iš apačios 
prie to paties, ką dabar paleisi iš rankų. Pagaliau 
tu esi jau išsilepinęs. pripratęs prie visokių ištek­
lių.

BALKIS. Gal tas ir tiesa, bet visą gyvenimą 
taip praleiąti aš negaliu.

OLGA. Ko jums dabar trūksta?
BALKIS. Dvasios! Dvasios trūksta. Aš pa­

sakysiu jums, Olga. Aš jau sulaukiau to amžiaus, 
kųęiaiąę kartais sveikai ir originaliai, be jokios 
knygų įtakos, galiu pamąstyti. Jau ne kartą yra 
man puolę į galvą, kad dabar aš dedu pastangas 
visai į tuščią. Aš — universiteto žmogus; aš — 
buvęs idealistas, kuęėjąs, šiandie stoviu tose pat 
aplinkybėse kąip, atsiprašant, koks mulkis, kuris

BALKIS (labai susijudinęs). Tik dabar pi’ 
mačiau, kas prieš mane stovi! Sveikas, broli, bl' 
ku atvykaiI

(Jiedu karštai pasibučiuoja.)
VAIGA. Buvai jau ir veidą mano pantui^
BALKIS. Beveik. Taip senai mudu besiflU* 

tėm.
(Daugiau bus)

o u o < o
■ŠVIESIEJI ŽVILGSNIAI

Kai skrijo troškimai į- tolius lakius 
Ir blaškėsi maldos užkeikto piano. 
Aš tyliai žiurėjau į <avo akis 
Nuvargusiai sielai ieškodamas peno...' 
širdies nekankino padūkę juokai, 
Kai prašės pro langą naktis ir bangputis, 
Nes žvilgsniu rasotu tu godai tikai... 
Ir akys man tiko ir sprogstančios krūtys.., 
Nebuvo man liūdna, kai žaidėme mes 
Ir lupas, ir rankas troškiman supynę; 
Kai sveikinom aidą rytinės giesmės 
Ir žemę mylėjom širdim apkabinę... 
Tai buvo minutė aistros kupina, 
Aidam nusinešus gyvenimą mano.— 
Kaip mėlyna tavo akių šypsena. 
Kaip svyrančios maldos užkeikto pianų... 
Ir nūn aš ateinu su glėbiu žiedų, 
Į sprogstančias liepas troškimą iškėlęs; 
Sultingąjį juoką krūtinėn dedu 
Ir šaukiu: — gyvuokite toliai ir gėlėsI...

A. Biliūnas.
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' Iš tikrųjų, stebėtinus laikus 
pergyventi mums tenka... Ir 
kaip gi ne, — va ne svietiškai 
ambicingi vyrukai, žinoma, dau 
giausiai tik jausmais besivaduo 
darni, — vieni diktatoriau ja, 
kiti naujas religijas tveria, o 
dar kiti kitokiais budais svietą 
“lygina” ir “mokina.” O kaip 
jie “lygina” ir “mokina,” tai 
galima ryškiausiai suprasti 
kad ir iš to, kas seka: —

Dr. Grinius parašė, o “Svei­
kata” (“Lietuvos Ūkininko” 
■priedas) savo skiltyse išspaus­
dino straipsnj antrašte “Lietu­
vos Respublikos silpnapročiai 
ir bepročiai.” Tai, rodos, nieko 
nepaprasto, — juo labiau, kad 
visos tautos turi silpnapročių 
Ir bepročių, kuriuos, ypač gy­
dytojai, studijuoja ir jų svei­
kata rūpinasi, žinoma, ir visa 
tauta bendrai jais rūpinasi ir 
juos globoja. Kitaip ir negali­
ma. Juk į ką gi butų panašu, 
jeigu fizinių ar dvasinių jėgų 
netekusius žmones imtume ir 
paliktume natūraliam atrankos 
procesui. Tai iš tiesų butų bai­
siai nežmoniška.

A. J. Gudaitis betgi įsivaiz­
duoja Dr. Grinių labai blogą 
darbą padariusį. Maža to, jis ir 
“Vienybę” apkaltina, kam ji, 
girdi, tą baisų raštą savo skil­
tyse perspausdino. Jo suprati­
mu, Dr. Grinius Lietuvių tautą 
“pažemina, kaipo bepročių tau­
tą,” o “Vienybė,” klausykis, no­
ri “parodyti Lietuvius bepročių 
tauta.” Dr. Grinius rašo apie 
Lietuvoje esančius silpnapro­
čius ir bepročius, o A. J. Gudai 
tis įsivaizduoja, jog Dr. Gri­
nius visus Lietuvių tautos žmo­
nes silpnapročiais ir bepročiais 
paskaito! Ištiktųjų, A. J. Gu­
daitis turi bent biskutį pagal­
voti (jeigu tik sugeba), ką be­
rašąs.

Toliau, jis “atidengia” (jo su 
pratimu, nežinantiems), kad 
“Sveikata,” kuri kaip jau pasa­
kyta, yra “Lietuvos Ūkininko” 
priedas, yra gydytojų laikraš­

tis, kurį “skaitąs, daugumoje, 
tiktai gydytojų luomas.” Ir ši­
tokį “atidengimą” padaręs, pri 
sipažįsta žmogus pereitą vasa­
rą Lietuvoj buvęs.

Po plynių, sakysiu, tas A. J. 
Gudaitis turi galvą! Tiktai pa- 
mislykite: jis straipsnius rašo, 
kitus rašytojus kritikuoja, j Lie 
tuvą atostogoms važiuoja, na — 
o nežino, kad Lietuvoje yra to- 
kis laikraštis, kaip “Lietuvos 
Ūkininkas,” ir jo priedas “Svei­
kata !"

Bet tai vis butų ’tik pusė bė­
dos, jeigu A. J. Gudaitis butų 
ėmęs ir nelemtą savo straipsnį 
šituo nežinojimu užbaigęs. Jis 
rašė toliau, ir berašydamas, 
taip nusirašė, kad, pasak jo, 
Lietuviai daktarai yra “alkoho­
likai.” O tatai jis patyręs iš 
Lietuvos grįždamas ir paskui 
Chicagoje daktarams “befundy 
damas.” Girdi, turėjęs pasikal­
bėjimų su vienu chicagiečiu 
daktaru, “kuris tarp kitų pa­
sikalbėjimų, pastebėjo, kad 
Chicagos Lietuviai daktarai, su 
mažu išėmimu, yra alkoholi­
kai.” Po tam, girtuokliais iš­
vadinęs advokatus, daktarus ir 
kitus mokytus žmones, jis ši­
taip baigia: “Aną naktį pas 
mane susirinko net 8 daktarai, 
ir brolyti mano, nekurie iš jų 
taip nusišvietė, kad nebežino­
jo. katroje pusėje kurio namai 
randasi.”

Kuris Lietuvis daktaras per­
eitą vasarą Lietuvoje buvo, ro­
dos, visi Chicagos Lietuviai dak 
tarai gerai žino. Ar jis ištikrų­
jų taip kalbėjo, kaip A. J. Gu­
daitis sako, ar ne, tai sunku 
tikrai pasakyti; bet jeigu taip, 
tai jis yra labai žemo pobūdžio 
ir dorovės žmogus! Juk jis ge­
rai žino, kad nei didumą’,' ttėi 
mažuma Chicagos Lietuvių dak 
tarų nėra alkoholikai. Jeigu ku 
rie-ne-kurie ir geria, tai nė bis- 
kį ne daugiau už patį Lietuvoje 
buvusį daktarą. O šitas Lietu­
vis daktaras, kaip ir dauguma 
Lietuvių daktarų, anaiptol nėra

alkoholikas. Tiesa, jis turi la­
bai prastą būdą kitus žeminti 
ir jų nuoskauda liaurų vaini­
kus del savęs pinti; bet jis nė­
ra alkoholikas. Ir iš tiesų ne­
gražu ir nepadoru, kad šitas 
daktaras savo kolegas taip 
bjauriai dergia, o dar negra­
žiau ir nepadoriau, kad jis net 
per akis meluoja.

Bet negeresnių pobūdžio ir 
dorovės atrodo esąs ir patsai 
A. J. Gudaitis. Jis, kaip pats 
prisipažįsta, susikviečia dakta­
rus, paskui juos girdo, ant ga­
lo gi — rašo į laikraščius iš­
vadindamas “girtuokliais” ir 
“alkoholikais." Ar tai padoru 
savo svečius šitaip išniekinti, 
kaip tai daro p. A. J. Gudai­
tis? Pagalios, juk ir pats A. J. 
Gudaitis turėjo gerti. Tai kuo­
mi jis geresnis už kitus?

Svetingumo taisyklės, ma­
toma, jam visai nepažįstamos.

Kasdien Mokinkis Savo 
Kalbos

Paruošė J. O. Š.

žodžių Studija. Vartok žodi 
tris kartus ir jį išmoksi. Pa­
daugink savo žodyną kasdien 
išmokdamas po naują žodį,

Aklysis — cataract: “Jei ma 
tai kam akyje baltą plėmą, tai 
tas yra aktysis arba akyval- 
ka, kuri ilgainiui dažnai ap­
velka visą akį.” Artyžodės: a- 
kyvalka, giedravalkis, vaikius, 
aklumas, akytinklė, apjakimas, 
žlibumas.

Akuotas — prickle: “Rugiai 
reti, nebrendę — Akuotuose su 
lindę” (dainoje).

Alabastras — alabaster: “Po 
etas gieda savo mylimajai: Ta­
vo krūtinė, kaip alabastras!... 
Tai Graikų pavadinimas plo­
ninusio baltojo gypso.”
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žže Iš Amerikos Lietuviu Gyvenimo į
Čia Talpinama Žinios iš Amerikos Lietuvių Gyvenimo Išimtinai. Rašo Musų Gabiausi 

Korespondentai Apie Teatrus, Prakalbas, Balius ir Bendrą Lietuvių Judėjimą.

CHICAGO, ILL.
Dabar Grigaitis su Komunistais 

Del Religijos

Lietuvių Kalba Yale 
Universitete

New Haven, Conn. Amerikos 
Lingvistų Draugija ateinančią 
vasarą įveda naujus mėginimus 
į Čionykštį Yale Universitetą, — 
dėstyti įvairiausių pasaulio se­
nųjų kalbų, tų tarpe ir Lietu­
vių Kalbos. Kursas, berods bus 
tik iš šešių savaičių, pradedant 
nuo Liepos 9 d., po vadovyste 
profesoriaus Edgar H. Sturte­
vant ir jo sudarytojo štabo. Ši­
tas profesorių štabas busiąs su 
darytas iš keturiolikos universi 
tetų Amerikoje ir užsieniuose. 
Dvidešimts trys profesoriai su­
tikę atvykti šią vasarą į Yale 
ir duoti senųjų kalbų pamokas.

Kalbų kursas susidės iš šių 
kalbų: Sanskrito, Pali, Oskan, 
Senos Provensalų, Senos Ispa­
nų, Senos Portugalų, Senos 
Francų, Senos Airių, Anksty­
bosios Velšių, Gudų (Gotų), Se­
nos Norvegų, Senos Augštųjų 
Germanų, Senos Anglų, Lietu- 

' Viii, Hittit’ų' (senoviškųjų Ge­
tų), Hebrajų, Assyrų, Arabų 
ir Turkų.

Klausytojai šitų kursų dau­
giausiai numatomi busią baigu­
sieji Yale kolegiją studentai ir 
ypač kurių daugelis busią filo­
sofijos daktarai.

ČIAUDULIS
prašosi HILL’S

Čiaudėjimas paprastai reiškia šaltį. O 
šaltis gali baigtis rinitai. Imkite MILL'S 
Cascara-Bromidc-Quininc kaip greitai gan 
nalc. Pribaigia šaltį į vien.] diena, nes 
padaro keturius darbus sykiu — sustab­
do šaltį, sulaiko karštį, paliuosuoja vi­
durius, suvikrina sistemą. Tai milionij pa 
žįstama apsauga.

Raudona Dčie 30c. Visur

“Vilnies" sovietininkai baisiai 
supyko ant Grigaičio, kam ta- 
sis pirmininkavo Visuomio 
(naujos tikybos kūrėjo) paskai 
tose, ir pavadino jį dabar: “mi­
sionieriaus lauktoji!,” ir įtaria, 
kad Grigaitis dabar nuvešiąs 
ir internacionalą į Visuomio 
darželį.

— Iš to džiaugsmo, “Vilnis” 
pradėjo groti Vanagaičio rekor 
dą: “Dolaris, dolaris... Grigai­
tis paskum dolarį."

Gaila, kad Vilniečiai nepri­
kergia maskvimo hymno, kuri 
jie myli nuolat giedoti: “Kvo- 
deris, kvoderis, o iš kvoderių 
mums dešimtinės, musų rinklia 
vos nepaskutinės...”

Niekas tiek neubagauja, kaip 
komunistai po darbininkų obal- 
siu. Jų štabo maišas vis kiau­
ras, neužpildo nei bendri fron­
tai, nei vakarai, koncertai nei 
streikai, nei kaliniai. Jus dar­
bininkai, duokite pinigus, kad 
ir kvoderiais; o jei ne, tai neš­
kite ir kelbasom, lašiniais, 
kiaušiniais. Pareis viskas per 
mašiną!...

Švėkšnos Dėdė.

WORCESTER, MASS.
Visokios Žinelės

Bell Phone Poplar 7845
A. STANKUS

— Lietuviškas Graborius — 
Geriausias patarnavimas, 

Daug metų patyrimo 
1023 ML,Vernon St.

Philadelphia, Pa.

Nuolat Kasnors VisAtima Linksmumą Iš Gyvenimo BRIGGS
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(Tąsa iš per. n-rio)
— Lietuvos 10 metų nepri- 

gulmybės sukaktuves apvaikš­
čioti, Wore. Liet. Taryba susi­
tarė su kun. Čapliku ir rengia 
Vasario 16 d. Aušros Vartų pa­
rapijos Salėj. Visos aukos, su­
rinktos tą dieną bus siunčiamos 
Vilniun našlaičiams. Dalyvaus 
2 chorai: Aušros Vartų parapi­
nis ir “Aušrelės” choras. Kal­
bėtojai bus vietiniai. Reik pa­
stebėti, kad musų antros pa­
rapijos kunigas Jakaitis atsisa­
kė sykiu dalyvauti ir žada sau 
vienas rengti su saviškiais.

— 318 kp. S. L. A. Mokykla 
gerai gyvuoja, jau pristojo 
daugiaus mokinių ir kas savaitė 
daugiau ateina; vienas mokyto- 
ja’s Pranskevičius negali visus 
apeiti, prašo pagelbininkų; ne­
gana, kad mokinas Lietuvių 
kalbos, bet jau pradėjo ir dai­
lės; p. Mitrikiutė mokina dai­
navimo ir po Velykų manoma 
rengti Jaunuolių Vakaro su 
perstatymu ir dainomis.

— Worcesterio policija iš­
siuntė detektivą j Varšavą par­
vežti Lenką S. Krool, kuris 
1925 metais Worcestery su pei­
liu subadė savo pačią negyvai 
ir pats pabėgo į Lenkiją; bet, 
matyti, policijos butą geru de- 
tektivu ir tenai susekė nabagą. 
Kaip praneša Anglų laikraš­
čiai, tam ponui gręsia atsisė­
sti elektros kėdėn. Dabar mu­
sų Lietuviai kalba, ar tik nebu­
siąs tas Krool — Lenkijos ka­
ralius; žinoma, tas labai Len­
kus erzina.

— “Aušrelės” choras gavo 
pakvietimą dainuoti per Radio 
stotį WTAC. Dar diena nepa­
skelbta, bet neužilgo bus žino­
ma. Musų “Aušreliečiai” pro­
gresuoja.

— Buvo tikėtasi, kad po Nau 
jų Metų darbai pasitaisys ir 
dirbtuvės pradės geriau * eiti, 
bet daugumas apsivylė ir lig- 
šięl daug žmonelių labai bėda- 
voja su darbais. Ypatingai dra- 
tinės prastai dirba — po 2-3 
dienas savaitėj. W-lis.

Old Gold
Tai švelnesnis ir geresnis cigaretas

Išrūkysi vežimą, ir kosulio neturėsi.
/mimimhimi v > rreaukui r, UrUlirJ C*. IM. »W

BAYONNE, N. J.
Lietuviai Miesto Darbe

Sausio 17 d. laikraštis “Bay­
onne Times” praneša, kad da­
bar miesto administracija pri­
ėmė 33 naujus policistus ir 40 
ufenagesių. Jų tarpe randasi du 
Lietuviai: Antanas Drapanaus­
kas, — atsistątęs nuo ugnage- 
sių darbo, gavo policisto; «o

Franas Varkalas gavo ugnage- 
sic vietą. Tai kultūringas ir 
vertas pasigerėjimo uaiykaz. 
L ictuvianis dalyvauti miesto po 
litikoje ir darbuose. Vienintelis 
tinkamiausias kelias’gauti mie­
sto darbus tik per Amerikos 
Lietuvių Piliečių Klubą. Jau 3 
Lietuvius Klubas įtaisė į mies­
to darbus ir neabejoju, kad bus 
tokių progų dar kitiems Klu­
bo nariams. Tik reikia mokin­
tis daugiau rimtumo ir pagar­
bos Klubo nutarimams. Kurie 
negavote šįmet, gausite kitą­
met. Kad rimtai elgdamiesi, 
greičiau tikslą atsiekia, tai pri­
sieina pasimokinti ir iš to. Kuo­
met atsilankė Klubo susirinki- 
man, pažiūrėti kas čia darosi, 
miesto galva iponas Daly, pa­
matė: ant ugnagesio kandida­
tavo Varkalas; prieš jį niekas 
nesivarė, rimtai užsilaikė, gavo 
darbą. Ant policisto 2 ypatos, 
kurie viens vienam, kits kitam 
susirinkimuose gaudavo daugu­
mą balsų, besiėsdami — abudu 
nieko negavo. Į jų vietą liko 
pakeistas iš ugnagesio į policis- 
tą — Antanas Drapanauskas. 
Be to, dar kiek daug neapy- 
kantęs sukurė klubiečiuose to­
kie nerimti užsivarinėjimai. Ar 
pasimokino musų klubiečiai iš 
tos praeities, tai pamatysime 
ateityje. Dabar varde visų, lin­
kiu musų tautiečiams Drapa- 
nauskui ir Varkalui gero pasi­
sekimo darbe, miesto politikoje 
ir visame veikime.

— Susipykus tautiečiams sa­
vo veikime ir atkeršinimui, ki­
tose organizacijose dėtis su 
skrepliais-komūnistais prieš sa 
vo vienmintį oponentą, tai yra 
žemiausios rūšies priemonė. Tai 
yra ne atkeršinimas, bet pačio 
savęs išjuokimas, parodymas 
savo neišmanymo, kas tokis esi. 
Tokį neišmanėlį gali bile kas 
nupirkti su jo pagyrimu, kaip 
girtuoklį su degtinės stikleliu.

Kaip protingas tėvas, užpy­
kęs ant savo kūdikio neatiduos 
svetimiems apkulti, bet pats tą 
atliks, taip sąmoningas veikė­
jas nesusidės su skrepliais-ko- 
munistais prieš savuosius; o| 
prasižengusį stengsis nubausti 
savose patriotinėse įstaigose. 
Kuris to nesupranta, tai dar 
neužsipelnijo veikėjo vardo. 
Skrepliams-komunistams iŠ jų 
centro yra uždrausta išeiti 
prieš viens kitą organizacijose, 
kurios susideda iš įvairių pa­
žiūrų žmonių. Tai tas ir yra jų 
vyriausias įrankis laimėjimui. 
Jie savo įstaigose ėdasi iš pa­
šėlimo, o susitikę kur prie vie­
nos bobos, kaip šunys susikram 
to smakrus; bet organizacijose 
nepasiskirsto prieš viens kitą. 
Nepamanykite, kad čik mano 
nutauškėjimas. Tai patirti fak­
tai. žinoma, jie organizacijose 
gudriau apsieina ne palei save 
apsišvietimą, bet palei iš jų 
centro įsakymą. Na, ir tuomet, 
dar tokie tamsunai gauna pro­
gos pasijuokti, jeigu pasiseka 
jiems kokį tautietį pasitraukti 
prie savęs prieš kitus tautie­
čius. Reporteris.

NEW BRITAIN, CONN, 
Veikalų Veikalai, Ir “Žemės 

Rojus”
Gal nėra niekur taip paren­

gimų dailės srityje, kaip pas 
mus šiais metais. Tik paimki­
me, su pirma diena Sausio šių 
metų, buvo atsilankęs J. Babra­
vičius; davė koncertą, kuris 
publiką labai užganėdino savo 
dainomis, tik gaila, kad publi­
kos neperdaugiausia atsilankė. 
Nežinia, iš kokios tai priežas­
ties.

Sausio 15 d. S. L. R. K. A. 
apskritis su vietinės kuopos pa­
galba statė veikalą “Šalamono 
Sapnas lošimą išpildė vieti­
nės Sandaros 32 kp. nariai; lo­
šė tikrai artistiškai, ką liudija 
publikos delnų plojimu.

— Sausio 20 d. buvo atsilan­
kęs A. Vanagaitis su M. Yoza- 
vitu, kur jie koncertavo ir juo­
kus krėtė, tiek publiką pri­
juokino, kad kai-kurie ir dabar 
atsimena tas baikas.

— Sekmadieny, Vasario 12 
d. Sandaros 32 kp. statys vei­
kalą, komediją 3-jų veiksmų: 
“žemės Rojus."; kadangi tas 
veikalas yra mokinamas J. P. 
Luko, kuris atsižymėjęs lošime 
ir pastatęs, didesnius veikalus, 
tai galima ir čia daug ko tikė­
tis. Yra parinkti gabiausi lošė­
jai, todėl nepraleiskite puikios 
progos, bet atsilankykite ir pa- 
matykit Rojų žemėje. t

N ewBritanietis.

WILKES BARRE, PA.

Žinutės iš Luzernės Apskrities
Pirmas čia Lietuvis gavo tar­

pe Amerikonų įstaigon, į pre­
zidento vietą patekti savo ga­
bumu, — tai Franas G. Rėkus, 
brolis to Rėkaus, kuris yra po­
licijos viršininku Lee Park, Pa. 
Jis tapo išrinktas prezidentu i 
Real Estate draugiją, kuri yra 
valstijos priežiūroje. Franas G. 
Rėkus yra baigęs valstijos 
Penn’a. kolegiją, prekybos kur­
są. Jis užsidėjo namų ir ūkių 
pardavimo biznį, kurį veda ga­
na sėkmingai, ir likosi priimtas 
į valstijos draugiją. Už poros 
metų jį išrinko — tai šiems 
metams —pirmininku. Kas tu­
rite reikalus žemės ar namų 
pirkimo, patartina kreiptis į 
musų tautietį.

— Dinamitas ir vėl sprogo 
po namais, Pittstone, padaryda 
mas nuostolių į $10,000. Buvo 
padėtas po vieno Italo valgo-; 
mų daiktų sąkrova. Sprogo 
taip smarkiai, kad visą apylin­
kę išgąsdino; viršuj ant antrų 
lubų buvo nuo sprogimo visi 
išmesti iš lovų ir sužeisti tik 
nuo išpuolimo. Artimais keli 
namai sugadinti ir aplinkui lan 
gai išbyrėjo. Kadangi tas bu­
vo apie antrą valandą ryte, tai 
niekas ir nežino, kaip ten bu­
vo. Jau dvyliktas sprogimas 
šioje apylinkėj. Policijai yra 
daug darbo, bet nieko nužiūri­
mo dar nerado. Neturi ir nuo 
seninus nieko tikro.

Nienių Jonas.

C. G. LVKŠ1O
Lietuva Paveiksluose

fotografuota 1927 metais, pir­
mą kartą rodoma sekančiose vie­
tose:

Rodys ir aiškins C. G. Lukšis
Vasario 9 ir 10 dd., Šv. Jur­

gio parap. svet., Cleveland, O.
Vasario 12 d., Parap. Svet., 

Homestead, Pa.
Vasario 15 ir 16 dd.. Šv. Ka­

zimiero parap. svet., S. S. Pitts­
burgh, Pa.

Vasario 17 d., Pil. Kliubo 
svet., Duquesne, Pa.

Vasario 18 d., Šv. Jono Dr- 
jos svet., Wilmerding, Pa.

Vasario 19 d., Parap. svet., 
McRocks, Pa.

Vasario 24 d., Šv. Alfonso 
parap. svet., Baltimore, Md.

SKAITYKIT IR PLATINKIT 
“VIENYBĘ"

Telefonai W.-B. 7799

Dr. Vincas L. Brookus
LIETUVIS DENTISTAS

8 8a. Main Street 
Wilktt Bam, Pa.

(2-roi lubos — kambarys nr. 19)

M. M. SUKAS
LIETUVIS ADVOKATAS 

2433 E. Allegheny A venue 
PHILADELPHIA. PA. 
Tel. s Regent 0648 

Namų Tel.: Michigan 575T
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I mų, man, kaipo jaunam senber­
niui, bus Įdomiausias, tai upsi- 
vedimo linkėjimas. Na. neužil­
go pamatysiu-ipažiurėsiu. ir ką 
■padarysiu, paskui parašysiu. 
Bet aš manau. Amerikos Lie­
tuviai norės, kad parašyčiau 
apie abelnai Lietuvos padėtį, 
nes juk iš dabartinių Amerikos

gedę, ir jis nebesikumščiuosiąs.
Kasžin ar jam »kys pągedo 

nuo kumšėiavimosi, ar nuo 
skaitymo dolarių?

IŠ GRAMATIKOS SRITIES

"Laisvė” rašo: “Lietuvoje di­
deli areštai.” Kasžin kuo “ma-

— Ale ką-čia niekus kalbi, 
kumute! žinai, kad merginos 
iš 18-kos niekad neišeina. 
Ašerukas.

Pašneka del Pypkin
Pusbernis j Senį: Dieduk, 

duok pypkę pabraukti.
Senis: Ant pečėliaus rasi, vai

— Taip, bet jo plaukų jau 
uėra.

Ne Nuodėmė, bet Klaida

Viena mergina, atėjusi 'pas 
kleboną išpažinties, buvo susi-'

kunigas paklausę.
“Ogi. kas rytą, tėveli, mu 

vis rupi pasižiūrėti j veidrodį] 
kur pamačius savo veidą, | 
pradedu mislyti. kaip aš esu 
graži."

“Mano dukrele,” barė kūni­
ne nuodėmė, bot di­

delė klaida.”
ŠVENTAKUPRIŲ

ATSTOVAS IS 
EKSKURSUOS

Jan. 18, 1928
Anglijos Kanale 

Gcrb. “Tarkcs" Redaktoriai, 
Administratoriai, Realestato- 
liai, Jani toriai ir visi pažįstami 

Ačiū Jūsų visų linkėjimams 
Mes jau atsikasėm netoli Vo­
kietijos. Esame Anglijos Kana­
le. Prašau nesuprasti, kad esu 
vandeny ir važiuoju į dugną, — 
tai ne; linksmai ant laivo Co­
lumbus laiką leidžiame; retkar 
čiąis pavilgydami musų apeti-

gų; sako: tas irgi Lietum, va­
žiuoja į Kauną. Susipažinom, 
pasirodė — inteligentas žmo­
gus. iš profesijos vaistininkas 
K. Podlauskas. Jis keliauja net 
iš Sibiro, raudonojo rojaus, 
žmogus buvęs prasigyvenęs Ru 
sijoj, turėjęs nuosavą vaistinę, 
ir prieš pat karą turėjęs nema­
žą kurortą; biznis ėjęs gerai. 
Bet užėjus raudonai diktatūrai, 
iš jo viską atėmę, ir kaipo bur­
žujus, tuščiom kišenėm 1925 J 
turėjo bėgti į Mandžiuriją, iš^ 
ten per Kiniją. Japoniją ir da­
bar per Ameriką — vyksta 
Kaunan.

Lietuviu laikraščių sunku ką ii* 
besuvokti; nes didžiumos laik­
raščių žinios yra tiksliai falsi­
fikuotos. Pasistengsiu, kiek 
man bus progos, parašyti Ta- 
mistoms taip, kaip ištikrųjų es­
ama. Jūsų

P. Vaitekūnas.

zas” areštas skiriasi nuo “dide­
lio?”

O “Naujienos” rašo: “Lietu­
voje dideli suėmimai.” Kai ma­
žas suėmimas tai, turbut, var­
tojama tik vienas pirštas: o kai 
didelis suėmimas, tai čiumpa­
ma visa saują?

ke.
Pusbernis (paieškojęs) : Kad 

nėra.
Senis: Ar ir katės nėra?

P. iš K.

T ARK AINI AI

Trockis didelę klaidą padarė, 
kad nesunaikino Sibiro: but. 
nereikėję ten jam į katorgą va­
žiuoti.

Užsirašykite visi “Tarką

Lietuvos gi policija sako: — 
“Ponai, prašom į šaltąją.”

Tai vis sąryšy su areštu ke­
leto raudonų gaidžių, panoru­
sių nelaiko pragysti (Jetuvoje.

Atmintis

— O ką ten nešioji ant siūle­
lio pasikabinus po kaklu?

— O, tai atmintis nuo mano 
vyro — tai gniužtelis jo plau­
kų.

— Bet jis juk dar gyvas?

t|.is. išgerdami po putojantį 
Vokiško bavarsko “štukaną." 
bt brolužiai, kad Jus nors tų 
putų gautumėt paragauti, ku­
rias mes čionai nupučiame nuo 
“skunerių,” tai jaustumėtės lai 
mingi!

— Well, anyway, kad ir teko 
keletą ožių nulupti, bet visgi 
kelionė baigiasi smagiai. Iš pra 
džios per kėlės dienas buvome 
keturi Lietuviai. Vienas iš New 
Yorko, vienas iš New Jersey ir 
vienas iš Chicagos. Už keleto 
dienų vienas Rusas parodė žmo

Kiti' sąkeleiviai yra: Chica- 
gietis elektros kontraktorius ir 
du paprasti darbininkai. Va­
žiuoja New Yorkietis, jau apie 
60 metų, bet dar atrodo drū­
tas. Senis bėdavojo, kad jo bo­
ba Lietuvoje esanti sena. Sa­
kau: tėvai, nebėdavok; dolarių j 
turi, tai Lietuvoje savo senę 
nusivesi į jomarką, pridėsi do­
larių priedo ir gausi jaunesnę, j 
Bet aš manau, kai New Yorko 
naminėlė jam išgaruos, tai bus 
gera ir senoji.

Iš visų Tamstų gerų linkėji-

Paryžiaus madų nustatytojai 
nulėmė, ‘kati moterų andarokai 
busią 4 coliais ilgesni: tad ga­
lėsite ramiai “Tarką” skaityti 
važiuodami namo iš darbo.

Bostono kriaučiai jau nu ko­
vojo Lietuviškas šapas: sėdi 
dabar be darbo. Jankauskas 
darbuojasi dabar Baltimorėje, 
kad išnaikinus Lietuviškas ša­
pas, ir Įvedus grynai raudoną 
rojų, kaip Bostone.

Dempsey, sako, jam akys pa-

B ROOK LYNO PLETKAI
OLD GOLD JUOKAI

LIETUVON
/Asmeniškai vedama ekskursija 

PUIKIU GARLAIVIU

OLYMPIC
? iš VASARIO 24 Cherbourg ir 

New Yorko VIDURNAKTI Southampton
Palydovas

V. M. GRIGOROFF
Kelionių žinovas, iš White Star Linijos New 
Yorko ofiso, kuris negailės pastangų padaryti 
kelionę smagia, ir kurio patarimai viską palen­

gvins iki pat galo.

Puiki Kelionė Per A11 a n t i k ą
Patogus susisiekimai su visais kraštais

WHITE STAR LINE
INTERNATIONAL MERCANTILE MARINE COMPANY

No. 1 Broadway New York City
rt — - .... - —  ..... -7 .

Scečias Iš Mėnulio. — čia 
buvo atsilankęs iš Montello. 
Mass., labai raudonas draugu- 
tis F. T. pas Brooklyn© bolše­
vikus svečiuose. Būdamas dide­
lis mėnesienos mylėtojas, tiek 
jos spindulių nusiragavo. kad 
net policija buvo kelis kartus 
draugutį apramini. Jau musų 
raudonieji turi palaidas burnas 
bet jau net ir tie pradėjo kok- 
tėtis savo draugučio išg\’erusia 
burna.

Anandien pasikėlęs iš lovos
ir nesuradęs “lašų,” atsisuko 

I gazo kranelį ir ėmė... “gerti.” 
Su laiku draugučiai jį užėjo ir 
sustabdė.

Pagalios vos su vargu vėl 
draugučiai ji “iššiftino” atgal į 
Montello. Reporteris.

-  Sujudo Čeką. Vos spė- 
i jo “Vienybėje” ir “Keleivyje” 
pasirodyti Miekevičiaus-šmito 
paaiškinimas apie “Laisvės" šu 
lų didelę giminystę su žmonė- 

' mis anoje pusėj durų, tuojaus 
j pasirodė du Vhbalęfkos čekis­
tai pas Grikštą Ridgewoode. Tą 
žmogų net bė kelnių iš lovos iš 

I kėlė, teiraudamies apie Micke- 
I vičių — ar nepažįstąs “jo ran- 
i kos.”

čekistai skundėsi ant Micke­
vičiaus, kad “labai sugadinęs 
biznį Pennsylvanijoje: nei aidu 
-aidu kuopose kas besirašo, nei 
“Laisvės” šėrų perka.” Bjau- 
liausia esą, kad niekas nebeduo 
dą aukų šelpimui baduolių nuo 
Ten Eyck Stryto.

Triokš-Ir-Nulužo.

TELEPHONE 7867 MAIN

e, S

«&&>ImILI0N0 DOLARIŲ SALĖ
1 PUIKIAUSIA BROOKLYNE VIETĄ 

' ' ~ JĮ Baliams, Vestuvėms, Vakarienėms, Vakarėliams, Prakalboms, 
Koncernams ir Banketams.

r x Draugios, pavieniai ir rengimo komisijos visados maloniai gaus pilnas informacijas pas— 
MODERNIŠKI ®

MILLER’S GRAND ASSEMBLY
-------  » The $1,000.000 Ball Room

TELEPHONE: 9STAGG n92 I 318 GRAND STREET Cor. Havemeyer St. BROOKLYN, N. Y.

&^ziei2Ri2J2i2RRiBi2RraiUBJ2iBi2iaj2fej2iaiafai2jafai2i2jajBjejBJ2JBjaf2jajEfajBiaf2iaiai2iaiarajBi2J2iai2jaizr Š

VIETINĖS ŽINIOS

Pėtnyčioj 20 d. Sausio “Jon- 
\nikiai” svečiavosi pas p. Kul­
boką ant Wythe Av.

Subatoj 21 d. Sausio “Jonvai 
kini” apsilankė pas p. Kaulinį 
ant South 3-čios Maušiaus na­
me ir sudaužė viską, kas tik po 
raukia papuolė; savininkas na­
mo Maušius rengiasi skųst 
“Jonvaikius” į teismą ir išban­
dyti “Jonvaikių” teises; jis sa­
ko: “nu, kokia jie tur phrovą 
mano namu daužhyti? Kad 
jam daužo daiktus, tai nie­
ko; bet kam mano sudaužė vi­
sus klozetus ir senas.”

Utarninke 24 d. Sausio atsi­
lankė į svečius “Jonvaikiai” 
pas p. Vladą ant Cooper Av. 
ir štofo neradę, taip įpyko, kad 
sudaužė paveikslus, stalus, kė­
des, išvartė barus. Mat pas 
Lietuvį, tai lietuviškai ir pada­
rė. Zlnf/u-Lingu.

TEL.: 2320 GREENP0INT

©

231 Bedford Ave<

1W .

JUOZAS GARŠVA
-:GRABORIVS^

Mano firma gerai atlieka sekančius darbus: išbalsaniuoja ir laidoja mirusius ant visokių kapinių. 
Pagrabus paruošia nuo paprasčiausių iki prakilniausių. Parsamdo karietas 

laidotuvėms, veselijoms, krikštynoms ir kitiems.pasivažinėjimams

Viriui Minčtais Reikalais Rrtipkitfs Pas Mane, o Busit Užganėdinti

264 Front Street
BROOKLYN, NEW YORK

OFISAI

C/3<

— Apgailauju, bet negaliu pa­
gydyti Tomistų vyro kad nekal 
betų per sapnus.

— Aš ir nenoriu ji pagydyti 
nuo to, bet ar negalėtumėt jam 
ką duoti, kad jis aiškiau kalbė­
tų?

— Noriu svaro sviesto.
— Geriausio?
— O kokį pereitą kartą davei?
— Geriausj.
— Na, tai ši kartą duokite tą 

kitą.

— Tai, sakote, ponas gydyto­
jau, kad mano žmona mis|ija kad 
reikia į Palm Beach važiuoti syei 
katos. Argi jau nėra vaistų jos li­
gai?

— Jos ligai yra, bet jos idėjai 
apie Palm Beach jokių gyduolių 
negalima duoti.

Prie progos primename — Ąr 
Rūkote Old Gold cigaretus? Nė­
ra Kosulio Vežime. “Vienybėje” 
telpa visa eile įdomių ir juokin 
gų paveikslų garsaus juokdario 
Briggs. Matykite juos ir įsitikint 
kite kad tikrai Nėra Kosulio Ve­
žime.

NENUSIMINKIT
Jei jums skauda ar diegia; jei 
jaučiate nuovargį, galvą 
skauda, ar viduriai nevirški­
na, jei nemiegate ir skauda 
šlapumą leidžiant, gerkite 
daug vandens ir bandykite

HAARLEM OIL

Garsus diurciiškas aksųntojas. Tautine 
gyduolė Olandijoj nuo 1696. Trejopo 
didumo, visose aplickosc. Garantuota;

fcikokita vardo GOLD MEDAL ant kickvitnoB 
dėžulė* ir neimkite kitokių.

’>CbKDMilIlllQlllIlinra

LIETUVIŠKA AKUSERKA

Marijona TamkienS
Prie pailgų ant pareikalavimo 
dieną ar naktį, taipgi nedėldie- 
niaifl. Darbą atlieka atiakaąČiai 
už prieinamą kainą.

138-3! LLOYD RD.
(Otto Place) 

JAMAICA, L. I.
Telephone: Republic 6233

JUOKIS 
KAD IR W
NENORI

Iš 18-kęfs — Niekad!

— Sveika gyva, kumute! Vai­
ką Dievas Uavė; sūnų/ ar duk­
terį?

— Sūnų, sūnų.
— O, tai ačiū ponui Dievui. 

Tai kaip užaugu tai bus mano 
žentas.

— Bet klausyk, kumute; pa- 
ki jis užaugs, tai tamstos dūk- 

Į te jam bus jau persona!

ANTANAS, TAČ1LAUSKAS
Savinink a a

] Lietuviškas Restoranas ir Susirink. Svetaine
Čia galite gauti tinkamus valgius, gerai pagamintus ir už prieinamą 
kalną. Taip pat pasirendavoti svetainf susirinkimams, vestuvėms bei 

kitokioms apeigoms,

| 999 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y.
Telefonu Sugg 3922)

rūpinusi, kad ji nusidėjusi iš gas, "tai
pasipuikinimo. “Kaip tai?”,

VARPAS BAKERY
A. M. BALČIŪNAS, sav.

54 Maujer St., TEL: STAGG 6533 B’Klyil, N. Y.

VISI
SUTINKA

NORS politiškam, ekonomiškam, tautiškam ir darbininkų 
A klausime lietuvių nuomones skirtingos ir nesutinka, bet.

kaslink NAUJOKŲ CIGARŲ gerumo, tai nėra partijos, nes 
visi sutinka, kad CIGARAI yra geriausi ir juos myli rūkyt 
ne tik lietuviai, bet ir svetimtaučiai po vardu JONO-JOHN’S 
CIGARS po 10 centų arba Petro ir D. L. K. VYTAUTO
po 15 centų, tai faktas.— p. S. REIKAUSKAS, 214 Scbuylkiill Av., SbV 
nandoab, Pa. tuktsančiais parsitraukia ir kaipo Agentas pasekmingai pardavi­
nėja. Rašo "Jus cigarai labai patinka ir visi juos giria."

JOHN T. VAITEKŪNAS, 670 N. Main St., Brockton. Mass,, jau 
penktas metas pardavinėja ir nuolatos j savo didele krautuvę gabena.

J. BALSEVIČIA, 51 Sheridan St., Wilkes Barre, Pa. ir WALTER A. 
MEŠKIUNAS, Scranton, Pa. tūkstančiais gabena ir parduoda. O pil. L. G. 
NATKEVIČIUS, 41 Green St., Waterbury, Conn., rašo: "J. Naujoke, nu­
sipirkau nuo Agento S. SENKAUS, 21 Edward St., jus cigarų, tai jie man 
labai patinka ir kostumeriai mano krautuvės juos giria."

DAUGYBE ŽMONIŲ BROOKJLYNE ir kituose miestuose taip kalba 
ir rašo, dėkavodami už išdirbimą geni cigarų. Todėl gerbiamieji Viengenčiai 
savo miestuose nuo biznierių reikalaukite virŠpaminėtais vardais Cigarų Ręsto* 
racijose, Užeigose, Storuose. Klubuose ir pas Barbcrius, kad persitikrintų ir UŽ 
laikytų tuos, vieloje irusių ir svetimtaučių cigarus. Mes visur prisiunčiam per 
paštą ir lėšas apmokame, o rukysit ir džiaugsitės. — Adresuoki! __

NAUJOKŲ CIGARŲ DIRBTUVĖ
267 DIVISION AV„ BROOKLYN. N. Y.

LOTŲ SAVININKAMS SVARBU!
NELAIKYKIT TUŠČIAIS SAVO LOTŲ, 

NES DAUGEL NUOSTOLIŲ TURIT!
Batvinis Brothers apsiima pastatyti namus ant jūsų lo­
tų Brooklyn© ir New Yorko apiclinkėse visokio didu­
mo, kokie tik yra pageidaujami, pigiaus negu kas kitas, 
gerai ir greitai.

Perkam lotus ir mainom ant namų. Taisom se­
nus namus už prieinamą kainą, padarom kaip naujus.

turint, minėtais dalykais kreipkitės ypa- 
tiškai ar per telefoną, o susitaikysim prieinama kaina.

BATVINIS BROTHERS
10739. - 115th ST., RICHMOND HILL, L. I.

TELEFONAS: CLEVELAND 5654.

Naujoj Puikiausioj Fotografijų 
Galerijoj Padaro Gražiausius

PAVEIKSLUS
Rapolas Kruch'as

FOTOGRAFAS

65-23 Grand Ave. Maspeth, L. I.

Tel.: Juniper 7646.
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mes paFėjuiti tikėtis 
delegatu towel urną išspren. 
džiant. kuomet jie putyi, bū­
dami neteisėtai didžiumoje iš­
rinkti, butu patys apie savo 
sprendė?

Chicago, 111. Garsi Lenkų 
Związko (susivienijimo) byla 
pilnoje pasiauboje. Užgrobusie­
ji jų organizaciją “progresis- 
tai” (tai komunistai, socialis­
tai, etc.), išrykiuoja savo advo­
katų eilę, kaip ve: W. W. Cor- 
ktt, Myer, Austrian ir Platt 
(Gaila, kad Lenkų “progresis- 
tų” pusę ginti įsimaišė ir Chi- 
cagos Lietuvių advokatas, besi­
maišąs katalikų rateliuose — 
Jonas Brenza...).

“Senoji Gvardija”, t. y. Len­
kai tautininkai, kurie dabar pa­
siliko mažumoje ir yra Związ- 
ko skundėjai, turi kitą advo­
katų eilę: Flemming, Caldwell 
ir Kirkland. Ne gana to, štai 
visa armija advokatų Lenkų, su 
važiavusių net iš tolimų mies­
tų. Čia matosi: Gross, Pallsha, 
Malika, Swietlik, Danish, Mi- 
dc-wicz. Wclzant, Basinski, Kla- 
nowski, Lasccki, prokuroro pa­
dėjėjas Jurewicz, kitas proku­
roro padėjėjas Pinderski ir kit. 
Greta advokatų, yra svarbieji

“Związko” viršininkai, apie 200 
įvairių liudininkų, žymesni Len 
kų veikėjai ir spaudos atstovai.

Bylą prižiūri teisėjas Jacob 
Hopkins.

Bylinėjančios pusės įvairiai 
spaudoje vadinamos. “Progre- 
sistai,” kurie nugalėjo tauti­
ninkus, vadinasi save įvairiai: 
tai “šermaniečiai” (mat jie ho- 
tdy Sherman laikė seimą ir iš­
spaudė tautininkus), .tai “lega- 
liškieji” (kadangi jie ištikrų- 
jų atsidūrė legališkų vietoje), 
tai “pregresistai,” tai “kairie­
ji.” Pastarasis vardas jiems ti­
kresnis.

Mažoji ir išspaustoji tauti­
ninkų pusė, vadinasi: tai ”lasa- 
liečiais” (mat jie iš seimo išė­
ję, sudarė savo kitą seimą ho- 
tcly La Salle), tai “atskiluo- 
niais” (sessionists), tai “deši­
niaisiais.” Jiems tinkamesnis 
vardas bus — “tautininkų.”

Byla prasideda nuo įteikimo 
teismui visos eilės pareiškimų 

I (afidavitų), kuriuos pristatė

tautininkai. Tuos pareiškimus 
padarė po prisiega apie kelesde 
šimts žmonių, kurių kairieji 
kuopose neprileido įeiti j dele­
gatus. Yra taipgi daug pareiš­
kimų (apie 55), kaip kairieji 
neteisingu bildu seiman įšmuge 
liavę savo delegatus.

Kairiųjų adv. Corlett spiria­
si šitų įrodymų neprileisti. Ji­
sai tvirtina, kad, girdi, jeigu 
ir pripažintum kai-kurių dele­
gatų neteisėtą išrinkimą, tai vie 
nok Shermano hotelio (kairių­
jų) seimas reikia pripažinti te] 
sėtu. Nes, pakol mandatų ko­
misija tvarko delegatų Įgalioji­
mus, patol dar nėra galutinai 
žinoma seimo sudėtis, ir tauti­
ninkams nereikėjo seimo skelti 
bei eiti j kitą vietą.

Tautininkų advokatai tikri­
na, kad jie išėjo jau gerai žino­
dami, jogei seimas yra prikimš­
tas neteisėtų delegatų didžiu­
mos, ir kad kito išėjimo jiems 
nebuvo. Dėlto jie ir iškėlė ši­
tą bylą, skųsdamies Illinois 
valstijos teismui, kad kairieji

Tautininkų advokatas Flem­
ming kalbėjo pusę dic.ias. Ji­
sai privedė begalinę dokumomų 
apie kairiųjų suktybes ir sky- 
mus. Įrodė, jogei kairieji buvo į 
savo pusėn patraukę Zwiazko.' 
cenzorių Sypniewski ir įtakingą 
Krawczeski. Visas kairiųjų 
frontas buvo nukreiptas — iš­
versti senąją tautininkų valdy­
bą “per fas et nefas,” ir paim­
ti organizacijos vadeles ir tur­
tą j savo rankas.

Kairieji ypač nenori prileisti 
tautininkų liudininkų, kad jie 
butų išklausrnėjami. Tačiaus 
jau antroje bylos dienoje, teisė 
jas Hopkins parėdė, kad liudi­
ninkai taptų išklausyti.

Pirmą žingsnį kairieji pra­
laimėjo.

A. A. J. BROŽAITIS
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LIETUVOS LAISVĖS PASKOLOS BONUS
PERKAME IR PARDUODAME 

Rašyk del inlonnaciiu: — Dept. V.

ZIMMERMANN & FORSHAY
171) BROADWAY 1 NEW YORK

Firma įsteigia 55 melai.

RESTAURANTAS I
Gaminame Lietuviškus, Rusiškus, Vokiškus taipgi ir Angliškus 

valgius. Kuril nors sykį pribuna pas mus ant pietų, tas pasi- 1 
lieka visados musu kostumicriu. nes skaniausi valgiai 

ir mandagiausias patarnavimas.

It

POVILAS SAMULĖNAS
80? Washington Street, Neto York City, N. Y. §

■a--------3E 4* "Lfc. ■■

Telufuuas Grvenpoint 3350

K. & M. CO. 
UŽSISAKYKIT SKILANDŽIUS 

ĮVAIRIOMS PRAMOGOMS

Didžiausia 
Lietuviu 

M ėsi ny čia

Suvienytose 
Valstijose 
Amerikoje

atiduotų uzurpuotą Zwiazko 
valdžią, dokumentus ir turtą.

Teisėjas Hopkins tik prisi­
klauso tai a-kyvai bylai. Jisai 
savo nuomonės dar nė žodžiu 
neišreiškė.

Yra tautininkų išleista tie­
siog knyga, kurioje išdėstyta 
pereitojo Zwiazko seimo eiga, 
skilimas, dokumentai, liudiji­
mai ir tt. Įdomiausias dalykas 
tame, kad net Zwiazko cenzo­
rius Sypniewski yra tautininkų 
Įkaitinamas buvęs sąmoksle su 
komunistais. Sąmokslas buvęs 
grynai partinis ir politinis.

Kairieji ginasi, čia jokio są­
mokslo nesą. Girdi, visos poli­
tinės partijos darą susitarimus, 
suokalbius, sąmokslus, ir kiek­
vienas seimas esąs tik sąmoks­
lų dirvą. Tuomi kairieji prisi­
pažino, kad jie turi šioje orga­
nizacijoje politinius siekinius.

Kairiųjų advokatas Corlett Į- 
| rodo, kad tautininkai, išeidami 
iš seimo ir nelaukę išsprendi­
mo delegatų teisėtumo, atsisa­
kė seimo teisių.

Tautininkai sako: kaip gi

Galima gauti tikro Lietuviško Skilandžio, Paršiukų, 
Kumpių ir visokios rūšies dešrų, pagal prieinamiausias 
kainas. Parduodame ogulniai ir paskirai ant vietos ir iš- 
siuntinėjame ant pareikalavimo j visas kolonijas. Reika­
le kreipkitės ypatiškai ar per laiškus —

A. Vikrikas, Savininkas
123—125 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y.

I ir H 
^LIETUVOS

PER BREMENĄ 
Didžiausia Ir greičiausia

Vokiečių laivu
COLUMBUS 

arba kitais laivais šios 
linijos 

PUIKUS TREČIOS 
CABIN - PAVIENI 

KAMBARIAI 
NORTH GERMAN

LLOYD
32 Broadway New Tork

DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APTIEKA
Kas yra žmogaus amžinas priešas — 
šaltis. Jis netik sunkiausias ligas įvaro, 
bet ir į grabą paguldo. Bet tie, kurie var 
tojo po plačią Ameriką pagarsėjusiu 
URBAN’S COLD POWDERS (Mil­
telius nuo šalčio^, jokių šalčių nebijo. 
Už 75 centus už baksą apsiginkluok 
nuo savo nuožmaus priešo!
URBO LAX TABS (25 centai už skry­
nutę) yra kai kanuolė prieš kitą amžiną 
žmogaus priešą—vidurių užkietėjimą— 
kuris žmogui pagamina daug rūpesčių 
ir sunkių ligų*

Lietuviškų, Bulgariškų, Homeopatiškų ir kitokių vaistų tegali*
ma gauti gerų pas —

F\ URBONAS
151 METROPOLITAN AVE., BROOKLYN, N. Y.

HOLLAND 11 AMERICA LINE W 
1} Tiesus trumpas kelias per Roterda- !

m’ąf j ir iš visų dalių

LIETUVOS Į
Laivai kai lavaitf

I
Ncpriligstami patogumai

; Mes prigclbstime gauti reikalingus j 
i dokumentus (affidavits). Musų ! 
| žmonės sutvarko visas smulkmenas, | 
| ir keleiviams rupinamenasi nuo pra- ! 
j džios kelio iki pabaigos.

! Kainos ir laivų tvarkraštis pasiun* l 
j čiamas paprašius.

i
Rezarvavimui ir informacijų dėlei ! 
rašyk bile vietiniam agentui, arba, j 
HOLLAND AMERICA LINE j 
24 State Street, New York. ’ I

Klaipėdos Seimelio Narys

Pasirgęs tris dienas krutinės 
plėvės uždegimu, Sausio 11 d. 
savo ūky Vėvoriškiuose mirė 
Klaipėdos Seimelio atstovas ir 
Klaipėdos apskrities tarybos 
narys Jokūbas Brožaitis. Velio­
nis visą savo amžių dirbo kul­
tūros ir politikos darbą Lietu­
vių tarpe ir žadino savo tautie­
čiuose susipratimą. Jis yra dė­
jęs daug pastangų, kad Lietu­
vių kalba butų įvesta krašto mo 
kyklose, be to, kovojęs Vokiečių 
valdymo laikais už palikimą tei 
sės vartoti Lietuvių kalbą vie­
šuose susirinkimuose. Taip pat. 
velionis prisidėdavo prie kiek­
vienos vietinių Lietuvių kalbos 
teisėms apginti peticijos Vo­
kiečių valdžiai.

Kaipo politikos darbuotojas, 
jis pasižymėdavo nepaprastu 
rimtumu, už kuri jį gerbė net 
jo priešininkai, Vokiečiai. Jis 
yra bu,vęs Francų valdymo lai­
kais krašto tarybos ir vėlia.1 
krašto direktorijos narys. Taip 
pat iš Francų velionis labai 
stengėsi iškovoti Lietuviams 
lygias teises su Vokiečių kal­
ba mokyklose.

Nuo pat Klaipėdos krašto že­
mės ūkio rūmų Įsisteigimo, iki 
savo mirties, velionis buvo tų 
ramų narys, taip pat abiejų 
krašto seimelių atstovas ir apie 
10 metų dalyvavo Klaipėdos 
apskrities taryboj. Pereitų me­
tų rudeni velionis kaipo Klai­
pėdos krašto atstovas dalyvavo 
Lietuvos ekonominėse derybose 
su Vokiečiais Berline.

Klaipėdos krašto Lietuvių 
visuomenė giliai atjaučia Bro- 
žaičio mirtį.

Po velionies pirmuoju kan­
didatu j Seimeli eina p. Mont­
vilas.

Sausio 17 d. buvo iškilmin­
gos vėl. Bruožaičio laidotuvės. 
Velionies kūnas palaidotas Vė- 
veriškiuose savo šeimos kapuo­
se, Laidotuvėse dalyvavo Klai­
pėdos gubernatorius p. Mer­
kys, krašto komendantas pulk. 
Įeit. Liormanas, Seimelio pir­
mininkas von Dressier, visi trys 
Lietuvių blcko atstovai Seime­
ly, Klaipėdos direktorijos na­
rys Reizgys, žymus vietos Lietu 
vių \isuomenės darbuotojai, į- 
vairių organizacijų atstovai, ve­
lionies giminės, taip pat jo svai 
nys užsienių reikalų ministeri­
jos direktorius dr. Zaunius ir 
šiaip apie 1,000 žmonių. Iš na­
mų iki kapų kūnas palydėtas

“Luckies niekad neužkerta man kvė­
pavimo”, sako Billy Burch, Kapitonas 
N. Y. Americans’ Hockey Tymo

il Hockey yra gana sunkus žaidimas—prisieina dėti pas­
kutines pastangas, panaudoti visą senąji miklumą. As 
neikiek negaliu statyt ant rizikos savo sveikatos stovį. 
Štai kodėl as laikausi įsikibęs į Luckies, Apart smagu- 
mo, kurio as gaunu is puikaus jų kvapsnio, jie niekad ne- 
sutrukdo mąn kvępąvimo taip, kad jas galėčiau tatai pas­
tebėt. Pagalios, as niekad negaunu kentėt nuo staigaus 
kosplio, kuris galėtų but man labai 
pavojingu, kuomet žaidime tenka 
susiremt ant ledo.3 3

‘It’s toasted’
Nei Jokio Gerklės Erzinimo Nei Jokio Kosulio.

Redakcijos Atsakymai

Telephone Greenpoint 1411

P
Tel. Stagg 0783 Notaru Public

Juozas Levandauckas
GRABORIUS

Patarnauju visiems be skirtumo, parsamddu auto­
mobilius kiekvienam reikale: vestuvėms, krikttgnoms 
ir šiaip pasivažinėjimams. Kainos žemos.

Ateikite ir Persitikrinkite

107 Union Avenue, Brooklyn, N. Y.
EieieiEraBRi2jffirafei2i2ijzjBmi2i2f2iai2iBf2i^^ s

su karo orkestrą. Prie kapo bu­
vo sudėta apie 30 vainikų, tarp 
jų gubernatoriaus, Seimelio, di- 
uktorijos, žemės ūkio rūmų, 
Klaipėdos apskrities viršininko 
ir vaidybos Įvairių organizacijų 
ir atskirų asmenų. Prie kapo 
buvo pasakyta daug kalbų. Tar 
pc kitų kalbėjo gubernatorius 
p. Merkys, Seimelio pirminin­
kas von Dressier, direktorijos 
vardu Rezgys, Klaipėdos ap­
skrities viršininkas Simonaitis, 
SiGkliorius, prof. dr. Gaigalai­
tis, Trekis ir kiti. Visi kalbėto­
jai ypatingai įvertino velionies 
didžius nuopelnus Lietuvių tau­
tai ir Klaipėdos kraštui. E.<

l'eonui Lilkauskui (Kaune): 
"Tarkos” Klebonas prašė per 
duoti glėbius ačiū už glėbį tar- 
kainių ir feljetonų.

Jurgiui Ballmnui ( Klaipėdo­
je): — Kaip kas bus galima 
sunaudoti; bet smulkus statisti 
niai daviniai čia Amerikos laik­
raščiams netinka.

J. S. (Detroite): — Ačiū už 
tą p-lės S. laišką tulon redak- 
cijon. Kad Msi Lietuviai stu­
dentai taip Amerikos spaudą in 
formuotų! — Prie progos ir už 
straipsnelį del plėtojimosi Lie­
tuviuose beprotybės.

Petrui Cvirkai (Kaune): — 
Gavome iš Tamstos: “Gudrioji 
Izabelė,” “Beždžionė,” “Nusidė­
jėlis,” trejetą eilėraščių ir ma­
lonų laišką. Už viską — dailus 
ači u!

Švėkšnos Dėdei (Chicagoje): 
— Feljetonas — “Vadas ir jau­
tis bei jų vargai” turi kiek są­
mojum© ir kam tinkamas galės 
bakstelti, bet — perilgas ir tuo 
tarpu neturim laiko jį tinka­
mai paruošti. Gal kada vėliaus, 
prie progos.

P. is K. (Šiaulėnai): — Už 
visą šiupinį “Tarkai” — ačiū!

| JONAS S. LOPATTOį!
Ac/voAafas

I 301-305 Dime Bank Bldg : 
į 12 North Franklin St. |

Wilkes Barre, Pa.
Skolina Pinigus ant

(Mortgedžių

r DEL ĮSISENĖJUSIŲ VYRŲ-MOTERŲ LIGŲ 
Dr. ZINS vartoja naujus ir pasek­
mingus specialius gydymo budus 
TOKIOMS LIGOMS KAIP: visose formo- 
se nervų, odos ir kraujo suirimui odos išbė­
rimų, įsisenėjusių žaizdų, nervų silpnumo, 
inkstų ar šlapumo suirimų, raumatizmo, he- 
moroidų, fistulų, ištinusių liaukų, ar kitokių

pilvo, vidurių, žarnų ligų. Ištiriu kraują ir pasakau tikrą jūsų 
g stovi.
| MANO KAINOS VISADOS NEBRANGIOS. Nieko nei- 
S kainuos pasitarti su Dr. Zins. Kraujo tyrimas Wassormano 
$ sistema ir komiška analyze šlapumo 
g X-spindulių kvotimas.

606 ir 914 {čirškimai ir čiopai.
$ Pasitarimas ir Patarimas Dykai —
• • • Slaptoje

į DR. ZINS
g Special i st as 25 m et u patyri m o
I 110EAST16thST.N.Y.

Tarpe 4 th Aue. ir Irviną Place 
g Valandos: 9 iš ryto iki 8 vakaro.

Nedėliomis: 9 iki 4 po pietų.
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DIDBLK NAUJIENA, SPORTAS REAL ESTATE

Brooklyno ir Apylinkės Žinios
“Vienybės” Adresas: 193 Grand Street, Brooklyn, New York. Telefonas: Greenpoint 2427

MUSŲ SPORTININKAS 
PO AMERIKĄ

"VIENYBĖS" DIREKTORIŲ 
SUSIRINKIMAS

VANAGAITIS PATRANKĖ 
BROOK LYNĄ JUOKAIS

į Lietuvis krepšiosvydės (bas­
ke tb o lės) žvaigždė, SeriII (Pe­
trauskas) sugryžo šeštadieny 

^po savaitės įkeliavimo po A- 
meriką, laike kurio buvo atsi­
dūręs su Visitation jauktu net 
Chicagoje. Per tą laikę turėjo 
apie 14 lašu su stipriausiais , 
jauktais Indiana, Illinois ir 
Pennsylvania valstijų ir veik 
visose išėjo laimėtojais.

Visitation jauktas yra vie­
nas iš stipriausių krepšiosvy- 
dės jauktų Amerikoje, o Scrill 
yra vienas iš geriausių lošikų. 
Ypač jis geras metimu bolės iš 
tolo i "beskę.” Turi gerą aki ir 
gerų cielių.

Ateinantį Ketvirtadienį, Va­
sario 9 d. nuo 8 vai. vakare, į- 
vyksta "Vienybės” Bendrovės 
susirinkimas. Visus gerb. Direk 
torius meldžiu punktualiai su­
sirinkti, nes yra svarbių reikalų 
prieš Seimą. A. Mikalauskas 

Pirm.

M ASPETHO AUDITORIJOS 
ŠĖRININKAI-ĖS!

Auditorijos Šėrininkai

AUKOS NASLAItlAMS

Lietuvių Moterų Globos Drau 
gija gavo per “Vienybės” Re­
dukciją Lietuvos našlaičiams 
aukų $16.97 iš Amsterdam, N. 
Y., kurios buvo surinktos gerb. 
P. Repšienės gimimo dienoje. 
Prisiuntė p. M. Degutis. Varde 
Lietuvos našlaičių ačiuojame 
visiems .aukotojams, o p-nuiai 
Repšienei linkėjame ilgu laimin 
gų metų!

(Korespondencija tilips “Vie­
nybėje” su aukotojų vardais.)

K, širvydienč,
L. M. G. D. Pirm.

PATAISA NORS VĖLAI

T. M..D. kp. sekretorius pra­
šo pažymėti, kad nuo pereitojo 
kuopos susirinkimo, pažymint 
naujai įsirašiusius narius, tapo 
a pleištą .vardas P. Kaltavičiaus.

Neleiskite Vaikui
Ncužleislciur IcMtdia —

MVv/Oli X X ypač pas vaikų! Nurnmtn* Į

malonu? imti. Mėtiann* 
per 48 mct<««. ap»
liekate po 25c. ir 50c.

/r. f, SEVERĄ CO. 
Cedar Rapidi, lava

K rūtini i ir Galvos &ai~ 
Intkiftf Sa-Vera’s 

Cold Tablets.

kilę tuoj su Scvjr’a* 
( Ctmili Jnlm Steb-
lik, Littlefield, Texas. ra- 
io: ‘'Prašome prisiųsti dar 

•keturias bankas Severu’* 
Coutfh Balsam, kuriu ne<a-

SEVER4S
COUGH BALSąm

Gerbiamieji Maspetho Lietu­
vių
(ės)! Nepamirškite, kad atei­
nantį šeštadienį, Vasario 11 d. 
nuo 5 vai. po pietų įvyksta šios 
organizacijos Metinis Seimas.

| Seimas įvyks Lietuvių, Pilie­
čių Klube, 160 Perry Av., Mas­
pethe. šįmet visi šėrininkai pri 
valo dalyvauti, nes yra labai 
svarbus reikalas — gali but, 
kad šįmet jau įsigysime savo 
salę, kuri gerų Lietuvių triusu 
jau kelintas metas rengiama į- 
sigyti.

Kiekvienas šėrininkas atsives 
kit dar ir naujų kandidatų į 
šėrininkus. Kurie šėrų pasi- 
pirks pirm susirinkimo, tie ga­
lės balsuoti, kaip ir tikri šė­
rininkai.

Ant rytojaus vakare, toje pa 
čioje salėje įvyksta puiki Po- 
šeiminė Vakarienė.

. Audilorielis.

KALBĖTOJŲ STOKA...

Artinanties Vasario 16-tai, 
čionai Brooklyne visi kalbėto­
jai išsisėmė. Daugelis jų išva­
žinėj a tą dieną j kitus miestus.

Daugelis iš kitų miestų tei­
raujasi “Vienybėje” del p. 

('Daužvardžio, Lietuvos Vice
Konsulo, New Yorke. Mums p. 
Daužvardis pranešė, kad jisai 
Vasario 16 d. kalbės Patersono, 
N. J., o paskui visos dienos iki 
Vasario 20, yra užimtos kitais 
miestais.

Gerb. p. Jonas W. Liūtas, čio­
nai viešintis svečias, Vasario 
16 d. kalbės Newarke. N. J., c 
paskui jau neturės progos kal­
bėti niekur; nes apie Vasario 
18 d. išvyksta atgal Lietuvon. 
Kadangi jo atostogų laikas jau 
baigiasi ir turi jis Kaune stoti 
į savo pareigas United States , 
Lines ofise.

Pereitą Sekmadienio popiety 
iki , vakarui, garsus buvusių 
“dzimdzių" aktorius ir kompo­
zitorius, A. Vanagaitis, turėjo 

I Transfiguration salėje savo 
“Juokų Vakarą,” kuriame per­
leido 19 numerių ilgio progra­
mą ir visą susidedantį iš juo­
kingu dainų-dainelių bei dėklą 
macijų.

Daugelis dainelių yra jau 
ant viktrolos rekordų, kaip: — 
“Mergytę prigavo,” “Leiskit iš 
Tėvynės į Braziliją,” “Apie 
Nyrbyij,” “Apie Sharkey,” “A- 
pie Agotą,” “Topt” ir kitos. 
Tarpe naujų, ypatingai komiš­
ka ir turinti dailaus pamoki­
nimo — “Apie sportą,” pas­
kui “Kaip Chicagoje Vaišinom 
Sharkj,” “Aš Nuėjau Pas Drau 
gą Džiulių” ir visa eilė kuple­
tų, kokių musų koncertuose nie­
kas nedainuoja, o vodevilių 
mes dar neturim.

Dailiausis ir ilgiausis progra­
mos numeris buvo ei'lėta dekla­
macija apie Sportus, Poetus ir 
Menininkus. Čia buvo satyros 
“Keturiems Vėjams” (futuris­
tams) ir kitokiems “istams,” 
kaip Lietuvoje, taip ir Ameri­
koje.

Nemažą ir linksmą nuostebą 
padarė iš publikos išėjęs Lie­
tuvių ristikų čampionas, Karo­
lis Sarpolis, kuris iššaukė Va­
nagaitį ristis. Mat Vanagaitis 
visur gyręsis, kad jis Sarpolį 
sulamdytų — “vat šitaip!” Bet 
dabar, Vanagaitis pamatęs ant 
pagrindžių ateinant Sarpolį, ė- 
mė bėgt. Tas ėmė vyt ii’ gau­
dyt. Ant galo abu išsirokavo, ir 
pasirodė, kad Vanagaitis tik ta­
da su Sarpolium ristųsi, jei jis 
padarytų, kaip Vanagaitis da-

Gavome žinią, kuri nudžiu­
gins visus grynos muzikos my­
lėtojus! Rengėjams Susivieniji­
mo Lietuvių Amerikoj koncer­
to, kuris įvyks šį Sekmadienį, 
Vasario 12, pavyko susitarti su 
viena iš guriausių smuikininkių 
Chicagoje, Lutu Rabcn (po vy­
ru Micevičienė). Ji yra žmoną 
seno Chicagoje buvusio SLA. 
veikėjo — A. R. Micevičiaus, ir 
atvyks j Brooklyną ir parodys 
savo stebėtiną smuikos valdy­
mą pirmą sykį vietinei publi­
kai. Chicagiečiai ją vienbalsiai 
giria ii’ ji Chicagos Lietuviams ' 
gerai žinoma. Neturime jokios 
abejonės, kad ir Brooklynie- , 
čiams ji patiks.

Visi į koncei’tą 
j Klasčiaus salę.

Gansonas Prieš Sarpolį

Vasario 12-tą, 
Maspethe.

Rengėjai.

SODEIKOS KONCERTŲ 
MARŠRUTAS

Lietuvos Operos artistas, se­
ninus buvęs Amerikietis — An­
tanas Sodeika šiomis dienomis 
jau atvyksta Amerikon. Jo kon 
certų maršrutas bus sekamas: 

Brooklyne — Kovo 18 d. 
N. Britain. Conn. Kovo 24 d. 
Waterbury, Conn. — Kovo 25 
Bostone — Balandžio 1 d. 
Su kitomis kolonijomis dar 

eina susirašinėjimai del laiko. 
Jo koncertų rengėjas —

X. Slrumskis,
P. O. Box 342, Brookljm, N. Y.

šį Antradienį, Vasario 7 d. 
vakare. New Ridgewood areno­
je įvyksta senai rengiamos ris- 
tynės dviejų Lietuvių garsiau­
sių ristikų: Jack Gansono prieš 
Karolį Sarpolį. šios ristynės 
yra tuo svarbios, kad Ganso­
nas yra iššaukęs Lietuvių čam- 
pioną Saipolį, kesindamosi at­
imti pirmenybių jam vainiką.

Ne tik Brooklyno, bet ir a- 
pylinkės Lietuviui rengiasi ris- 
tynėse dalyvauti. Amerikonų 
sporto rateliuose taipgi visi kai 
ba apie šiuos du “handsome 
Lithuanian Boys,” kurie New 
Ridgewoodo ir New Yorko a- 
renose jau yra žinomi ir pa­
mėgti, kaipo ne tik fyziškai dai 
liai nuaugę vyrai galinčiai, bet 
ir sporto menininkai, džentel­
menai. Iš tikro — Gansonas ir 
Sarpolis, tai rodos pačios gam­
tos skirti gladiatorių arenai...

Derybų (betų) vienok nesi­
skubina Lietuviai daryti. Dau­
gelis atlyžo nuo laižybu dar 
nuo šarkio-Dempsio kumšty­
nių, kuriose kiti po kėlėt šim­
tų dolarių prakišo. Tašą ir ne­
svarbu. Sportas svarbu ne lo- 
šomis, bet pačiu sportu.

Lietuviai sporto mylėtojai su 
nekantrybe laukia šio Antradie­
nio, kada pamatys du savo vien 
taučiu galiūnu kaujanties už 
garbės vainiką.

Bargenas: — 6 šeimynų mu­
ro namas, su visom įtaisom. 
Rendos metams $1,680. Kaina 
$12,000. Cash ant susitaikymo. 
Pale* parką.

4 šeimynos, 2 storai. Muro 
namas, lotas 27 per 100. Ren­
dos metams $2,640. Puikioj vie­
toj, ant biznio gatvės. Kaina 
$19,000.

Kas turite gerą farmą ant 
pardavimo, prašau prisiųsti į 
mano ofisą. Aš turiu daug pir­
kėjų, kurie nori pasipirkti gerą 
ūkę. Lauksiu Jus pranešimo.

VL. ŠARŪNAS
193 Grand St,, Brooklyn, N. Y.

7th At’e. ir 50th Str.. Neu* York 
“MYLĖK MANE — IR 

PASAULIS BUS MANO“ 
Su garsiomis “Merry-Go-Round” žvaigž­
dėmis _ MARY PI IILGIN ir NORMAN 
KERRY

Taipgi Briliantine Pagrindžių Progra­
ma— “Vienuos Eantazija“ —— Fradkin 
Smuikininkai. Gambarclli. Beatrice Bel­
kin. Harold Van Duzce. Roxy Baletas, 
Ensamble. Roxy Symfonijos Orkestrą.

PAIEŠKOJIMAI

Ci I y

MIRĖ

Kazys Kazlauskas, 48 metų, 
1220 — 43rd St. mirė Vasario 
3, palaidotas Vasario 6 d. iš 
kun. Pakalnio bažnyčios, šv. 
Trejybės kapinėse. ■.

Jonas Kvedaras, 37 metų, 147 
Leonard St. mirė Vasario 4, bus

Į PRAMOGŲ 
KALENDORIUS j

Vasario 9 d. “Lietuvių Pro­
grama” per Radio stotį WNYC 
Gros Leviathano orkestrą, kal­
bės apie Linkolną — Theodore 
Rooseveltas, dainuos Lietuviųjueonaru oi. mirė vasariui, dus 

laidotas Vasario 7 d. šv. Jono Operetės Choras.
kapinėse.

Marė
— 69th
Vasario
8 d. iš 
čios, šv.

Laidotuvių
graborius Juozas Garšva.

Urban, 24 metų, 55-12 
Lane, Maspethe, mirė 
5, bus laidota vasario 
kuri. Remaikoe bažny- 
Jono kapinėse.

apeigas prižiūri

PAIEŠKAU Elenos Gcrvukės. apie 1 8 me­
tų atgalios gyveno Brooklyn. N. Y. Tu­
riu labai svarbų reikalų. Ji pati arba kas 
apie jų žino, malonėkite man pranešti se­
kantu adresu: — Jonas Stankevičius, 9 3 
bridge Street, Brooklyn, N. Y. (16)

PARSIDUODA
PARSIDUODA

Parsiduoda trijų kambarių fornišis la­
bai pigiai. Atsišaukite: S. Pauža. 
60 Crystal St., Brooklyn. N. Y. (18)

REIKALINGA
REIKALINGAS šoferis ir pardavėjas duo

Darbas nuolatinis. A u 
St.. Brooklyn, N. Y. (18)

Te/. Grecnpoint 4*28

Dr. John Waluk
Valandos:

nuo 8 iki 10 ii ryto 
nuo 1 iki 2 po pietų 
nuo 6 iki 8 vakare

Nrdčliomii pagal tutitarimu

161 North 6 th Street 
Brooklyn, N. Y.

H 
£016 3gl’is i^uoppi j

DR. A. PETRIKĄ
LIETUVIS DENTISTAS\

221 South 4th Street | 
BROOKLYN. N. Y.

(Priešais ‘ Bridge Plaza ' J
balandos: 10—12 prieš piet I

Penktadieniais ir Sekmadieniais 
tik nuly g sutarties

Dr. Ed. W. Žukauskas I I
1114 Foster Avenue I I

BROOKI YN. NI-.W YORK | I 

, VALANDOS:—
1— 2 P. M. ,
6—8 P. M.

NEDCLIOMS PAGAI SUTARTĮ 3 I
Kaip Prtca/.iuofi: — I ranklin Av. f ■ 
karu persimainyt ant Park Cirde 1 ■ 
and Smith St. karo. Važiuojant Y ■ 
Brighton Beach 1 iniį.i išsčskit ani J ■

Tel. 0595 Greenpoint.

DAKTARAS

J. S. Misevičius
Office Hours:

8-10 A. M.
12-2 P. M.
6-8 P. M.

270 Berry St., B’klyn.

į 
ka 
ma 
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me 
Mc 
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Tel.: STAGG 9685

YALE RESTAURANT
LIETUVIŠKA VALGYKLA

-------- : kuri :--------

Visiems įtinka!
Galite čia gauti valgių Lietuviškų ir 
Amerikoniškų. Mėsiškų ir Vegctario- 
niškų. Daržovių ir Smetonos. Valgyt 

čia tikrai smagu, su patarnavimu
GRAŽIU!

Vietoj V. Amboto dabar į partnerius 
įėjo V. Januška.

—: Savininkai: —
A. VELIČKA ir V. JANUŠKA

540 Grand St., Brooklyn, N. Y.
----------------------------- ______ (tarp Union A v. ir Lorimer St.)

SENIAUSIA LIETUVIŠKA 
APTIEKA

Sveikata Brangiausis Žmogaus Turtas
Visokiuose atsitikimuose visados kreipkitės į 
mano LIETUVIŠKĄ APTIEKĄ, nes čia gausite 
tikrus pasekmingus vaistus nuo visokių ligų. 
Taipat užlaikau LIETUVOS ĮVAIRIAUSIŲ ŽO­
LIŲ ŠAKNŲ, kurių kitose Amerikos aptiekose 
negalima gauti. Atsikreipkite ypatiškai arba 
laišku:

PETRAS KUNDROTĄ
APTIEKORIUS

229 BEDFORD AVE., BROOKLYN, N. Y. 
Kampas North 4th Street.

TelĮ Greenpnini: 2017, 2160, 3514.

Na, tai — Sarpolis drožė dai­
nuoti. Jis sudainavo: “Oi putė 
putė šiaurus vėjalis” vieną an­
glišką ir publikos būtinai atšau 
kiamas, sudainavo: “Aš bijau 
pasakyt.” Publika nenorėjo Sar 
polio nuo scenos nuleist. Pir­
mą sykį Brooklyniečiai išgirdo, 
kad Dr. Sarpolis ne tik ristikų 
čampionas, bet ir puikus daini­
ninkas .baritonas!

Visoms Vanagaičio dainoms, 
taipgi p-ui Sarpoliui pianu ly­
dėjo M. Yozavitas, kuris Brook 
lyno publikai jau yra girdėtas 
ir pamėgtas. Jis dar paskambi­
no ir savo solo.

Vakaras užsibaigė kvartetu: 
pats Vanagaitis, musų jaunas 
dainininkas Kazys Bagdonas, 
Edw. Tijonaitis ir Samuolis, su 
dainavo: “Apie Lietuvos žydą.” 

Tuomi šis linksmas vakaras 
ir užsibaigė.

Publikos buvo į 500. Na, ir 
kaip matėsi, visi atėjo pasijuo­
kti, taigi ir pusi juoke. Be to, 
gavo progą ir vieną kitą labai 
sveiką ir patrioti-ngą mintį iš­
girsti.

“Vanago Plunksnos” knygu­
čių daug išparduota, taipgi Va­
nagaičio kompozicijų, kurias iš 
leido p. K. Strumskis.

Kaipo vodeviliškas juokų va­
karas, labai gerai musų pilkan 
ir suniurusin gyveniman įmai­
šyti. Todėl gerai, kad visose ko­
lonijose Lietuviai į pp. Vana­
gaičio ir Yozavito vakarus lan­
kytųsi. Reporteris

ZIP! — Į GURBĄ!

kuris įvyko

Į tokią kelionę Lietuvių Pi­
liečių Klubas pasiuntė “prieš- 
fašisbinės” organizacijos pakvie 
timą dalyvauti jų “kongrese.” 
Perskaičius laišką klubo mėne­
siniame mitinge,
naujuose kamibariuese, 260 Leo 
nard St., nariai pajuto komu­
nistinę meškerę ir tinkamai į ją 
atsiliepė.

Gerai, kad nepasidavė gešeft 
macheriams, kurie po “kovos 
prieš fašizmą” priedanga nori 
tik dolariukų pasikolektuoti iš 
lengvatikių.

APSILANKĖ ART. J.
.. IBABRA V1CIUS

Narys

Vasario 11 d. nuo 5 vai. po 
piot, Maspetho Lietuvių Audi­
torijos Bendrovės Molinis Sei­
mas.

Vasario 12 d. vakare, Maspe­
tho Lietuvių Auditorijos B-vės 
Poseiminė Vakarienė. Seimas ir 
vakarienė — Lietuvių Piliečių 
Klube, 160 Perry Av., Maspcth.

Vasario 12 d. Milžiniškas Su­
sivienijimo Auksinio Konkurso 
Koncertas ir Balius, Klasčiaus 
salėje, Maspeth, L. L

Vasario 19 d. nuo 3:30 vai. 
po pietų, Lietuvių Operetės 
Draugija rengia Lietuvos Ne­
priklausomybės 10 metu sukak­
tuvių apvaikščiojimą ir stato o- 
peretę “Birutę,” Transfigura­
tion svetainėje. Hooper St., 
kampas Marcy Av., Brooklyne.

Kovo 3 d. nuo 10 vai. iš ryto 
“Vienybės” Bendrovės 9-tas 
Metinis Seimas, “Vienybes" Sve 
tainėje. •

Kovo 4 d. “Vienybės” Meti­
nių Iškilmių Pramoga — Klas­
čiaus. Salėje, Maspethe. 
vai. popiet grandiozinis 
o nuo 6 vai. vakare — 
Poseiminė Vakarienė.

Balandžio 8 d. vakare, Lietu­
vių Jaunų Vyrų Dr-jos balius, 
Millerio salėje.

Gegužės 2 d. “Vienybės” Me­
tinė Ekskursija Lietuvon, laivu 
“Estonia”, stačiai per Klaipėdą 

Geg. 20 d. Liet. Gimnastikų 
Klubo piknikas, Klasčiaus sve­
tainėje, Maspeth, L. L

Birželio 17 d. Jaunų Vyrų 
Dr-jos piknikas, Klasčiaus sve­
tainėje, Maspethe.

Liepos 21 d. Vytauto Draugi­
ja rengia savo 30 metų jubi- 
lėjinį pikniką Klasčiaus parke.

Liepos 29 d. “Vienybės” Me­
tinis Piknikas, Klasčiaus Par­
ke Maspethe.

Rugsėjo 9 d. Jaunų Vvi u D- 
jos piknikas, Klasčiaus svetai­
nėje,’ Maspethe.

Spalio 28 d. “Vienybės” Me­
tinis Koncertas, Klasčiaus Par­
ke ir Salėje, Maspethe.

Nuo 4 
balius, 
Metinė

IŠ 2,25 — KIEK?

SLA. 38-ta kuopa turi 225 
narius, Visi jie prašomi atsilan­
kyti j mėnesini kuopos mitingą 
trečiadienio vaJcare, vasario S 
d., “Vienybės” salėje. Bus duo­
klių mokėjimas, kuopos reikalų 
aptarimas ir prisirengimas prie 
SLA. konęerto, įvykstančio va­
sario 12 d. Klasčiaus salėje.

Bukite visi! y. Seki',

Pereitą šeštadienį “Vieny- 
, bes” Redakcijoje atsilankė mu­

sų operos žvaigždė, artistas dai 
nininkas Juozas Babravičius. Ji 
sai dabar svečiuojasi Newarke 
pas Mr. S'kudrį.

P-nas J. Babravičius dabar 
rengiasi dainuoti į O'keh kom­
panijos rekordus šias naujas 
daineles: "Mamytė,” “Naktis 
svajonėms,” "Kur bakūžė,” “Ty 
kiai, tykiai,” "Apie lietuvišką 
žydą iš Vilkaviškio,” “Apie a- 
merikonišką degtinėlę — 3 syk 
per 3 triubas varytą...”

Arčiausis p. Babravičiaus 
koncertas bus Vasario 12 d. An 
sonia, Conn., Opera House, nuo 
8 vai. vakare, šis koncertas yra 
rengiamas prie arčiausio ben­
dradarbiavimo pp, A. B. Stan- • 
kaus ir Bružo — iš New Bri­
tain, Conn. Garsinama plačiai 
Lietuvių ir Amerikonų spaudo- , 
je. .

PERMAINOS YALE 
VALGYKLOJ

SKAITYK IR PLATINK
"VIENYBŲ"

• Yale Lietuviškos Valgyklos 
savininkų tarpe įvyko permai­
nos: vietoj V. Amboto, dalinin­
ku fėjo V. Januška,, kuris da­
bar drauge su A. Velička tą 
biznį varo.

J. VAITULIONIS, D.C. 
PIRMAS LIETUVIS 

Chiropraktas Gydytojas

331 Grand Street 
Brooklyn, N. Y.

Valandos nuo 4 iki 8 vai. vak.
Nedaliomis ir šventadieniais: 
Nuo 10 v. ryto iki 1 vai. po piru

REIKALINGAS partneris i karkiamos biz 
nj. kuris gerai išdirbtas ir gerai biznis ei­
na. tik vienam negalima apsidirbti. Galės į 
įeiti kad ir su mažai pinigų. Kreipkitės: 
51 E. 21st St.. Bayonne. N. J. (21 )

SILPNOS STRĖNOS
GREITAI

SUSTIPRINAMOS,
Jeigu jums skauda sirenas keliant 

kq daiktį. jeigu jums skauda sirenų 
skutus, jeigu ‘Šaltis“ yra įsiėdys

go. vjrtokit Red Cross Kidney Plastc 
rį ir jus gausite greitį pagalba.

Jis teikia pagalbį silpniems, skauda­
miems muskulams. Jis teikia nuolatini 
auromališkį masažį kiekvienu kūno jude- ' 
siu, luo pašalina sukietėjimus ir šutei 
kia cirkuliacijų apimtam kūno audiny. 
Gyduolės persisunkia per odų ir eina tic- I 
siog į silpnas, skaudamas vietas, nusilpu­
sius muskulus, malšina skausmų, gaivina 
pavargusius nervus ir atstato liuosų mus

Buk tikras p.ireikahui Johnson’s Red 
Cross Kidney Plaster su raudonu flane­
le užpakaly. Visose vaistinėse.

Sanitariška Barbernė

Plaukų Specialistas

Kerpu plaukus sulyg naujau­
siomis madomis, moderniš­

kais budais:
Vyrams 
Moterims 
ir Vaikams

Specialistas pleiskanų išėmi­
mo, veido pagražinimo, plau­

kų prižiūrėjimo.
Visados ateikite i:

FRANK’S

BARBER SHOP
131 Grand st, B’klyn. N.Y.

GUMA VIDURIŲ 
LIUOSAVIMUI

Viduriai bus Įvarus su

Feenamint i
• vhc Chewing Gum I

IAXATIVE

Turi Skannų šahametės kvaps­
ni. Kramtykite dvi sveikaios. 
Veikia tuoj.

A pliekose 15c and 25c

J. BARTAŠIUS 
G raboriai-Balsam uotojai

Te/.: Walker 4335

A. VALANTIEJUS

498 Washington St.
NEW YORK' N. Y.

Tel. Stagg 4409

A. RADZEVIČIUS
GRABORIUS 

(Undertaker)

416 Metropolitan Avenue 
netoli Marcy Av., Brooklyn. N. Y.

Parsamdau Dailius Automobilius 
vestuvėms, krikštynoms ir 

kitokiems pokiliams

Phone Juniper 7378.

| Angell Beliauskas I 
» Laisniuotas Graborius c 
l Pranešimas Visuomenei' ?1

Kas su Angell Bieliausku biznį 4 
b darysit, tai niekados nesigraudinsit. 1 
į Aš parengiu su naujausios mados 

J parengimais; duodu viską, kas tik N 
k reikalinga del Šermenų. Per mane 9 
►J gali pasikavot tik už $150.00. Alei S 
% kite ir persitikrinkite. Tai tada pa- a

matysite ir kiliems pasakysite. Ma- 3 
nau, kad busite užganėdinti su ma- £ 

►J no patarnavimu.

61-52 Grand Street 
Maspcth, N. Y.




